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چراغ روزنامه نگاران
مراسم افطاری  انجمن صنفی روزنامه نگاران

استان تهران برگزار شد
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معاویه! تغییر 
عربستان سریال جنجالی را سانسور کرد

سرمقاله

تحولات بین‌المللی، تحت تاثیر تصمیمات غالباًً غیرقابل 
پیش بینی دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا دستخوش 
دگرگونی های بنیادین شده است. یکی از مهم ترین این 
دگرگونی ها، تحول در روابط دو سمت آتلانتيک و بروز 
اختلافات بی سابقه و غیرمنتظره میان آمریکا و اروپا پس 

از روی کار آمدن ترامپ است.
ترامپ در دوره نخست ریاست جمهوری خود بر 
سر هزینه های ناتو، پیمان مشترک آتلانتیک شمالی، با 
اروپایی ها دچار اختلاف شد. او معتقد بود که سهم پرداختی 
کشورهای اروپایی در ناتو بسیار ناچیز است و هزینه های 
امنیت اروپا عملًاً بر دوش آمریکا سنگینی می کند. از 
این‌رو، خواستار تعدیل بودجه ناتو و افزایش سهم پرداختی 
کشورهای اروپایی شد. در دوره جدید، مهم ترین اختلاف 
ترامپ و اروپا بر سر مساله اوکراین است. ترامپ مدعی 
است که در مقایسه با ۳۰۰ میلیارد دلار هزینه اروپایی ها برای 
دفاع از اوکراین و مقابله با حمله نظامی روسیه، آمریکا ۵۰۰ 
میلیارد دلار هزینه کرده است. او به‌ عنوان رئیس جمهوری 
که خواهان تحول در اقتصاد آمریکاست، می کوشد بار 
سنگین جنگ روسیه و اوکراین را از دوش آمریکا بردارد و 
حتی امتیازاتی از دولت اوکراین بگیرد تا سرمایه گذاری ها و 

هزینه های انجام  شده را به اقتصاد آمریکا بازگرداند.
این رویکرد با موضع اروپایی ها در تضاد کامل است. 
اروپایی ها به درستی تشخیص می‌دهند که اگر روسیه 
بازنده این جنگ نباشد، امنیت اروپا از ناحیه شرق برای 
مدتی طولانی در معرض تهدید روسیه باقی خواهد 
ماند. ایستادگی اروپایی‌ها پشت سر اوکراین و زلنسکی 
و هزینه های سنگینی که متحمل شده‌اند، نه صرفاًً برای 
کمک به اوکراین بلکه برای دفاع از خودشان بوده است. 
اگر روسیه در این حمله دستاوردی کسب کند و بخشی 
از خاک اوکراین را به خاک خود ضمیمه کند، یا عضویت 
اوکراین در ناتو را به تاخیر بیندازد، این امتیاز برای پوتین و 
روسیه، عاملی روانی و شاید در مقطعی، عاملی واقعی علیه 
امنیت اروپا خواهد بود. یکی از ابعاد اختلاف و گامی از 
سوی ترامپ برای پایان دادن به جنگ اوکراین، دادن امتیازی 
مهم به روسیه در مساله روابط ایران و غرب است. تاکنون، 
چه در دوره برجام و چه پس از خروج ترامپ از برجام، 
تروئیکای اروپایی )انگلیس، فرانسه و آلمان( به عنوان سه 
عضو مهم گروه 1+5 طرف مذاکره نبودند. هرگاه مذاکرات 
ایران با آمریکا برای مدتی طولانی قطع می شد، این سه 
کشور اروپایی بودند که با ایران مذاکره می کردند و از سوی 

دیگر با آمریکا به گفت‌وگو می پرداختند.
براساس اخبار تایید شده، ترامپ ظاهراًً تصمیم گرفته این 
نقش را به روسیه واگذار کند. اینکه در مقابل، چه امتیازی 
از روسیه برای پایان دادن به جنگ اوکراین خواهد گرفت 
هنوز مشخص نیست. اما روسیه به دلیل قرار داشتن در 
تنگنای تحریم های بین‌المللی غرب از ایفای نقش به‌عنوان 
یکی از بازیگران اصلی در روابط ایران و آمریکا استقبال 
می کند. این جایگاه، امتیازی مهم برای روسیه و پوتین 
محسوب می شود. از سوی دیگر با توجه به بداخلاقی های 
اخیر اروپایی ها، از نظر نگارنده، این جابه جایی برای ایران 
نیز خبر خوبی تلقی می شود. رفتار نامناسب اروپایی ها در 
قبال ایران در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی و تهدید ایران 
به مکانیسم ماشه، جایگزینی روسیه، که به ایران نزدیک تر 
است، را در مذاکرات مستقیم یا غیرمستقیم ایران و آمریکا، 

مثبت ارزیابی می کنم.
از این منظر، امید است که فعالیت های دیپلماتیک 
هرچه سریع تر آغاز شود. ایران نیازمند گفت‌وگوهای سازنده 
با جهان است؛ گفت‌وگوهایی که، همانطور که رهبر معظم 
انقلاب تاکید کردند، سازنده، شرافتمندانه و با رعایت منافع 
ملی ایران باشد. این گفت‌وگوها می تواند راه را برای کاهش 
تحریم ها در آینده هموار کند و ایران با گشایش هایی در 

اقتصاد خود مواجه شود.

نقش مهم روسیه
 باید از فعال شدن روسیه 

برای مذاکرات ایران و آمریکا استقبال کنیم

نامه به ایران
دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا مدعی شد نامه ای به رهبر انقلاب نوشته 

و خواستار گفت وگو و توافق با ایران شده است
نمایندگی ایران در نیویورک اعلام کرد: نامه ای از سوی ترامپ دریافت نکرده است
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گفتار

انحراف از وفاق
محمد عطریان فر
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قضایی

اطلاعات دو وزیر دبش
بیانیه قوه قضائیه درباره پرونده چای دبش
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توسعه

دولت آینده 
پزشکیان به  چه سمتی می رود؟

7
رسانه

سیدحسین مرعشی
دبیرکل حزب کارگزاران سازندگی ایران

گروه بین‌الملل:  خبرگزاری رویترز روز گذشته )جمعه برابر با 7 مارس( با انتشار خبری به نقل از دونالد ترامپ اعلام 
کرد که رئیس جمهور ایالات متحده مدعی شده »نامه‌ای برای رهبر انقلاب فرستادم و به او گفتم که امیدوارم مذاکره 
کنید«. رویترز همچنین در خبر خود نوشته است که ترامپ در مصاحبه با شبکه فاکس بیزینس که جمعه پخش شده، 
اعلام کرده »من در نامه گفتم امیدوارم که شما مذاکره کنید زیرا برای ایران بسیار بهتر خواهد بود«. رویترز به نقل از 
ترامپ و مصاحبه وی با فاکس بیزینس نوشته است »من فکر می کنم آنها می خواهند آن نامه را دریافت کنند. جایگزین 
دیگر این است که ما باید کاری انجام دهیم چراکه نمی توانیم اجازه دهیم، سلاح هسته‌ای دیگری به وجود بیاید«. به 
گزارش ایرنا، وزارت امور خارجه روسیه نیز روز جمعه اعلام کرد، سرگئی ریابکوف معاون وزیر امور خارجه روسیه با 
کاظم جلالی سفیر ایران در مسکو درخصوص تلاش های بین‌المللی برای حل‌وفصل اوضاع پیرامون برنامه هسته‌ای 
ایران گفت‌وگو کرد. براساس این گزارش، این ارتباط بخشی از تلاش های ترامپ برای رسیدگی به نگرانی ها در مورد 
کسیوس در گزارش خود نوشت: »این نامه اولین  توانایی های هسته‌ای ایران است. در این راستا باراک راوید، خبرنگار آ
تعامل مهم بین ایالات متحده و ایران از زمان روی کار آمدن دولت جدید به رهبری دونالد ترامپ است«. او همچنین 
نوشت: »این اقدام ترامپ به دنبال اقدام مشابهی از سوی باراک اوباما، رئیس جمهور سابق آمریکا صورت می گیرد که 

در سال 2009 میلادی، نامه‌ای به رهبری ایران ارسال و در آن پیشنهاد مذاکره بر سر توافق هسته‌ای را مطرح کرد«. 
به نوشته راوید »ترامپ پس از جمع آوری توافق هسته‌ای در دوره دوم ریاست جمهوری اوباما به‌ شدت از وی به خاطر 

توافق هسته‌ای با ایران انتقاد کرد و نهایتاًً در اولین دوره ریاست جمهوری خود از این توافق خارج شد«. 
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گفتار روز

واژه وفاق ملی که آقای رئیس جمهور بر آن تاکید 
دارند، یک کلام و یک پیام کاملًاً هوشمندانه و 
ارزشمندی است. کسی در مقام توصیف و تعریف از 
وفاق، مشکلی نداشته و نخواهد داشت، لکن به لحاظ 
معنایی و مفهومی این شعار دچار یک انحراف اساسی 
شده است. در بحث وفاق ملی ذهن ها معطوف به این 
شده که افرادی دست برادری به رئیس جمهوری بدهند 
که نه در مقام تحقق منافع مردم که صرفاًً یک پست 
دولتی را اشغال کرده و دست‌شان به حوزه اختیارات باز 
شود. زمانی که چنین رویکردی وجود دارد، مشخص 
است که در یک صفی قرار گرفته‌ایم که موقعیت‌هایی 
را به خودمان اختصاص می‌دهیم اما نتیجه‌ای حاصل 
نمی شود. بنده اسم این جریان را انحراف از مفهوم واقعی 
وفاق می گذارم. این ماجرا وفاق نیست بلکه نوعی تقسیم 
پست و مسئولیت است که ظاهراًً هم کسی پاسخگو 
نیست. ما این موضوع را در سطح دولت می توانیم بیان 
کنیم و دولت آقای پزشکیان که از مجلس رای گرفت باید 

صدای واحدی داشته باشد.
بخشی از مسئولیت هایی که فراتر از دولت است، 
مشخصاًً از سوی مقام معظم رهبری باید تعریف و تفسیر 
شود. درباره دولت نیز زمانی که ما منافع مردم را تعریف 
کردیم، رئیس جمهوری می تواند اعلام کند هر کسی که 
آمادگی تامین منافع آنان و تحقق آرزوها و مطالبات 
مردم را دارد با دولت دست برادری و تفاهم بدهد. این 
اتفاق صورت نگرفته است. مگر می‌شود که اعضای یک 
دولت شعارشان مخالف آن باشد که رئیس جمهور منادی 
اوست یا رهبری از آن سخن می‌گوید. مگر می‌توانند 
مغایر با سیاست های کلان سخن بگویند؟ حتی اگر در 
مساله FATF به جمع بندی قطعی در مجمع تشخیص 
مصلحت نظام نرسیم، به هر دلیلی رئیس جمهوری تلاش 
می کند که این بن بست را شکسته و موضوع را حل کند تا 

برای منافع مردم گامی رو به جلو برداشته شود. 
طرح شایعه استعفای پزشکیان از سوی مخالفان 
دولت طرح بیجایی است. آقای پزشکیان مگر 
نمی‌دانست که چه مشکلاتی بر سر راه دولت است؟ او 
به خاطر خدا، مردم و جامعه قصد کرده و در انتخابات 
حضور پیدا کرد. او با صراحت و دلسوزی کامل یک 
روندی را دنبال کرده، دولت را در اختیار گرفته و برای 

حل مشکلات تلاش می کند.
وی گفت: این مشکلات حال حاضر کشور، محصول 
یک دوره تاریخی بلندی است که همه حضراتی که در 
این حکومت دستی بر آتش دارند و در خارج از دولت 
به دنبال ایجاد بن بست هستند باید پاسخ بدهند. اما 
متاسفانه این مشکلات به نام رئیس دولت مطرح شده 
است. دولت زمانی می تواند مشکلات را حل کند و موفق 
باشد که چه در دولت و چه خارج از دولت، یعنی احزاب 

و نهادهای مختلف از آن حمایت کنند. 
دوران رقابت تمام شده و دوران همکاری آغاز شده 
است. همه باید از دولت حمایت کنند چراکه تکلیف 
دولت پاسخگویی به مطالبات مردم است. مردم باید 
موضوع مشترک همه احزاب و سیاسیون باشد. ما امروز 
از سطحی از اعتماد ملی به حکومت و نظام جمهوری 
اسلامی برخوردار هستیم که بسیار غم‌انگیز است. 
براساس نظرسنجی هایی که در کشور صورت گرفته، مردم 
نگاه شکننده به نظام سیاسی دارند و این نتیجه اختلاف 
سلیقه‌ها و رفتارهای ناپسند است. برخی از آن کارگزاران 
حکومت در سطوح مختلف روبه‌روی هم قرار گرفته و 
منافع ملی را زیر پای خودشان پایمال می‌کنند. زمانی 
باید از کابینه دفاع کرد که خروجی محسوس و ملموسی 
در راستای تامین منافع مردم داشته باشد. اگر فقط دولت 
تشکیل و تاسیس شود و خروجی مناسبی برای جامعه 
نداشته باشد، می توان گفت که آن دولت، ناکارآمد است. 
یعنی براساس صفت کلی، رئیس جمهور در تشکیل یک 
کابینه کارآمد و موفق که بتواند به سمت حل مشکلات 
رفته و درک درستی از دغدغه‌های مردم داشته باشد، 

ناموفق باشد باید دولت را مورد بازبینی قرار بدهد.
منبع: خبرآنلاین

علی بابایی کارنامی، رئیس کمیسیون اجتماعی مجلس در 
گفت‌وگو با صدا‌وسیما: در ارتباط با مصوبه اخیر مجلس 
و تعطیلی پنج شنبه ها باید این را توضیح دهم که با مصوبه 
مجلس، تعطیلی رسمی کشور همچنان فقط روز جمعه 
خواهد بود اما ساعت کار کارکنان دولت از شنبه تا چهارشنبه 
خواهد بود؛ یعنی پنج شنبه به تعطیلی کارکنان دولت اضافه 

خواهد شد. 

تعطی رسمی فقط جمعه هال
ابوذر کوثری، مدیرکل دفتر امور سیاسی وزارت کشور: پنج شعبه 
استانی احزاب ملی تاسیس  می شود. همچنین با تشکیل جبهه 
شبکه راهبردی یاران انقلاب اسلامی نیز موافقت شده است. این 
جبهه سال گذشته در آستانه انتخابات، اعلام موجودیت موقت 
به صورت یک  ساله کرد؛ با توجه به اینکه این مجوز یک‌ ساله به 
اتمام رسیده بود، مجدداًً درخواست تاسیس خود را برای کمیسیون 

ارسال کرد که در این نشست با این درخواست موافقت شد.

تشکی جبهه شریانل
مسعود پزشکیان، رئیس جمهور در نشست با فعالان کشاورزی 
و دامپروری شهرستان های شرق استان تهران: من معمولًاً بلد 
نیستم این حرف ها را بزنم ؛ در راه به من می گویند این حرف ها 
را بزن و می گویم چشم. من هم باغدارم و هم دامداری کردم. 
از تهران که تخصص و وزارتم تمام شد و رفتم تبریز، دوستان ما 
گفتند، بریم سهام بگیریم و بیمارستان خصوصی بزنیم. گفتم من 

در دولت کار می کنم و بلد نیستم از مردم پول بگیرم.

می گویند این حرف ها را بزن

بیانیه جدید قوه قضایه درباره جزئیات نقش دو وزیر دولت 
سابق در پرونده چای دبش پرده دیگری از ماجرای را برداشت. 
بنا براین بیانیه، هر دو وزیر از ثبت سفارش های چای دبش 
مطلع بودند. این پرونده که به دلیل حجم بالای فساد مالی 
و نقش آفرینی مقامات دولتی در آن، بازتاب گسترده‌ای در 
رسانه ها و افکار عمومی داشته، ابعاد جدیدی از چالش های 

مبارزه با فساد را نشان می‌دهد.
براساس اعلام مرکز رسانه قوه قضائیه)میزان(، پرونده 

چای دبش پس از برگزاری ۲۴ 
جلسه رسیدگی در شعبه اول 
دادگاه انقلاب اسلامی تهران ویژه 
رسیدگی به جرائم اخلال گران در 
نظام اقتصادی به صدور حکم 
برای ۴۲ متهم منجر شده است. در 
این میان، سیدجواد ساداتی نژاد و 
سیدعلیرضا فاطمی‌امین به‌ عنوان 
وزرای وقت، به دلیل نقش آفرینی 
در فرآیند صدور ثبت سفارش ها 
و حواله های ارزی مرتبط با گروه 
چای دبش، مجرم شناخته شدند. 
طبق گزارش میزان، متهم ردیف 

اول پرونده، اکبر رحیمی‌درآباد )مدیرعامل شرکت دبش( 
با سوء‌استفاده از عدم انجام وظایف قانونی سیدعلیرضا 
فاطمی‌امین، وزیر وقت صمت، توانسته است مقادیر هنگفتی 
ارز نیمایی را از کشور خارج کرده و بخش عمده‌ای از آن را 
با نرخ بازار آزاد به فروش برساند. این اقدام مجرمانه موجب 
خروج ارز از کشور بدون ورود کالای متناظر شده و نتیجه 
مستقیم عملکرد ضعیف و سهل‌انگارانه مدیران وزارت صمت 

در آن دوره تلقی می شود.
هیات کارشناسی و هیات قضایی پرونده، نقش وزارت 

صمت را در دو بخش مورد بررسی دقیق قرار داده‌اند:
صدور جوازهای تاسیس توسعه‌ای و ایجادی برای  شرکت های گروه دبش: در این بخش، وزارت صمت 1
متهم به صدور بی‌رویه و غیرضروری جوازهای تاسیس برای 
شرکت های وابسته به گروه دبش شده است. این اقدام، زمینه 
را برای فعالیت های غیرقانونی بعدی این گروه فراهم کرده 

است.
ثبت سفارشات واردات ماشین آلات و ملزومات مرتبط  برای شرکت های گروه چای دبش: در این بخش، که 2
محور اصلی اتهامات وارده به فاطمی‌امین است، وزیر وقت 
صمت موظف بوده که حجم تقاضا برای ثبت سفارش واردات را 
به دقت مدیریت کند تا از ثبت سفارشات غیرضروری و 
غیرمرتبط جلوگیری شود. با این حال، بررسی دقیق آمار نشان 
می‌دهد که در دوره مدیریت فاطمی‌امین، ثبت سفارش برای 
واردات ماشین آلات بسته‌بندی چای به شکل غیرمعمولی و 
بی سابقه‌ای افزایش یافته است. این درحالی است که در 
سال های قبل با وجود وضعیت ارزی به مراتب بهتر کشور، میزان 
ثبت سفارش برای این نوع ماشین آلات بسیار پایین تر بوده است.

 Wفقدان نظارت
نکته بسیار مهم و قابل تامل دیگر، عدم وجود هرگونه 
نظارت و کنترل موثر از سوی وزارت صمت بر فرآیند ثبت 
سفارشات است. این فقدان نظارت به اکبر رحیمی‌درآباد 
این فرصت را داده است که با جعل اسناد، مهر و سربرگ 
شرکت های خارجی بیش از ۱.۴ میلیارد یورو ثبت سفارش 

واردات ماشین آلات انجام دهد و به این بهانه، ارز دولتی را 
از بانک مرکزی دریافت کند. این درحالی است که هیچ گونه 
واردات واقعی ماشین آلات صورت نگرفته و ارز دریافتی به 

مصارف دیگری رسیده است.
در مورد سیدجواد ساداتی نژاد، وزیر وقت جهاد کشاورزی، 
هیات قضایی دادگاه اعلام کرده است که وی از وضعیت 
غیرعادی و آمار بالای ثبت سفارش های واردات چای که 
بیش از 3 برابر نیاز واقعی کشور بوده، مطلع بوده است. با این 

حال، ساداتی نژاد به وظایف قانونی خود برای جلوگیری از این 
روند غیرقانونی عمل نکرده و اقدامی برای اطلاع‌رسانی به 

مقامات ذی‌صلاح انجام نداده است.
براساس این دلایل و مستندات، هیات قضایی دادگاه، 
سیدجواد ساداتی نژاد و سیدعلیرضا فاطمی‌امین را به اتهام 
معاونت در اخلال در نظام اقتصادی کشور از طریق عدم 
جلوگیری از ثبت سفارش های غیرضروری و اهمال در انجام 
وظایف قانونی، مجرم شناخت. دادگاه ابتدا هر یک از این دو 
وزیر را به ۵ سال حبس تعزیری محکوم کرد اما با توجه به 
»سطح مداخله متهمان در وقوع جرم« و استناد به مواد ۳۷ 
و ۳۸ قانون مجازات اسلامی و ماده ۶ قانون کاهش مجازات 
حبس تعزیری، محکومیت سیدجواد ساداتی نژاد به دو سال و 
محکومیت سیدعلیرضا فاطمی‌امین به یک سال حبس کاهش 
یافت. در رای دادگاه به تاکید شده که در این نوع خاص از 
معاونت در جرم، وحدت قصد بین معاون و مباشر جرم 
ضروری نیست و شرط »وحدت قصد« بین مباشر جرم )اکبر 
رحیمی‌درآباد( و متهمان )ساداتی نژاد و فاطمی‌امین( منتفی 
بوده است. به عبارت دیگر، برای اثبات معاونت در جرم، 
نیازی نیست که وزرای وقت با متهم اصلی هم هدف و هم نیت 
بوده باشند بلکه صرف اطلاع از وقوع جرم و عدم اقدام برای 

جلوگیری از آن برای احراز معاونت کافی است.
 
 Wدر انتظار جزئیات بیشتر از پرونده

پرونده »چای دبش« به دلیل متهم بودن دو وزیر سابق و 
ابهامات موجود در احکام صادره و میزان تخفیف مجازات از 
پرونده های مهم اقتصادی دولت سیزدهم محسوب می شود و 
نیاز به شفاف سازی بیشتر از سوی قوه قضائیه دارد. جزئیات 
بیشتری از پرونده مانند نحوه وقوع اخلال، میزان خسارت 
وارده به بیت‌المال و دلایل تخفیف مجازات وزرا، هنوز به طور 

کامل شفاف سازی نشده است. 
پیش از بیانیه رسمی قوه قضائیه در مورد حکم زندان برای 
دو وزیر دولت رئیس، یا آخرین بار اصغر جهانگیر، سخنگوی 
قوه قضائیه در برنامه »گفت‌وگوی ویژه خبری« که از شبکه 
خبر پخش شد از وضعیت پرونده فساد چای دبش خبر داد. 

وی اعلام کرد که این پرونده شامل ۶۱ متهم است که از بین 
آنها ۴۲ نفر تعیین تکلیف شده‌اند. در این میان 3 نفر به طور 
قطعی تبرئه و یک نفر به دلیل فوت در زمان بازداشت، قرار 
موقوفی تعقیب برایش صادر شد. همچنین برای یک نفر قرار 
عدم صلاحیت صادر شد و پرونده باقی متهمان همچنان 
مفتوح است. وی تصریح کرد که نقص های موجود در پرونده 
یا توسط دادگاه برطرف خواهد شد یا به دادسرا برگشت داده 
می شود. سخنگوی قوه قضائیه در مصاحبه‌ای تلویزیونی، 
اقدامات مجرمانه این دو وزیر 
سابق را عدم نظارت کافی بر 
بیش  واردات  و  ثبت سفارشات 
از نیاز کشور )اعم از ماشین آلات 
و چای( عنوان کرد. وی افزود: 
این دو وزیر با وجود دسترسی به 
اطلاعات )داشبورد مدیریتی( 
این تخلفات اظهار  از وقوع 
بی‌اطلاعی کردند که قابل پذیرش 
فاطمی‌امین،  درخصوص  نیست. 
تفویض اختیار به مدیران استانی 
در زمینه تخصیص ارز نیز به‌ عنوان 
یکی از عوامل وقوع جرم مطرح 
شد اما این تفویض اختیار، نافی مسئولیت وزیر شناخته نشد. 
سخنگو تاکید کرد که وزیر، حتی در صورت تفویض اختیار، 
مسئولیت نهایی را بر عهده دارد. چراکه تخصیص ارز در سطح 

ملی صورت گرفته و شخص وزیر باید در آن ورود کند.
چندی پیش نیز خبرگزاری فارس گزارش داد که احکام 
برخی متهمان پرونده چای دبش ازجمله دو وزیر سابق جهاد 
کشاورزی و صنعت، معدن و تجارت صادر شده است. به 
گاه، این خبرگزاری اعلام کرده بود که رای ۴۴  نقل از منابع آ
نفر از ۶۱ متهم اصلی پرونده چای دبش در شعبه اول دادگاه 
ویژه جرائم اقتصادی تهران صادر شده است. بنابراین متهم 
ردیف اول این پرونده به مجموع ۸۲ سال حبس محکوم شده 
و ملزم به بازگرداندن بیش از 2 میلیارد یورو تسهیلات ارزی 
و تمام عواید ناشی از فروش ارز در بازار آزاد به دولت است؛ 
همچنین مجموع جریمه های ریالی وی به بیش از ۶۰ هزار 
میلیارد تومان بالغ شده است. این اعداد خود گواهی بر عمق 
مشکلات اقتصادی کشور و فساد گسترده در دستگاه های 
دولتی است. علی القاصی مهر، رئیس کل دادگستری استان 
تهران نیز با تاکید بر اهمیت این پرونده، پیش تر از صدور این 
احکام خبر داده بود. او اعلام کرد که »حکم نهایی دادگاه برای 
۴۴ نفر از متهمان این پرونده صادر شده است« و این جمله 
او به خودی خود نشان‌دهنده، عزم قوه قضائیه برای مقابله با 

فساد در دستگاه های دولتی است.
به هر سو، پرونده چای دبش، نمونه‌ای بارز از فساد 
سازمان یافته و سوء‌استفاده از مقام و موقعیت دولتی برای کسب 
منافع شخصی است. به اعتقاد بسیاری از صاحب نظران، 
محکومیت دو وزیر سابق در این پرونده، اگرچه گامی مثبت 
در راستای مبارزه با فساد تلقی می شود اما به تنهایی کافی 
نیست. برای پیشگیری از تکرار چنین فسادهایی، لازم است 
که سازوکارهای نظارتی تقویت شوند، شفافیت در فرآیندهای 
اداری و اقتصادی افزایش یابد و فرهنگ پاسخگویی و 
مسئولیت پذیری در میان مدیران دولتی نهادینه شود. همچنین 
برخورد قاطع و بدون تبعیض با متخلفان، صرف نظر از مقام و 
موقعیت آنها، می تواند پیامی روشن به جامعه ارسال کند که 

فساد در هیچ سطحی تحمل نخواهد شد.

بیانیه ی جدید قوه قضائیه درباره پرونده چای دبش و تنش دو وزیر دولت سابق در آن

یر دبش از ثبت سفارش ها اطلاع دو وز

انحراف از وفاق
نام تقسیم پست های سیاسی 

میان جناح ها وفاق نیست

محمد عطریان فر
 عضو شورای مرکزی و معاون سیاسی دبیرکل

حزب کارگزاران سازندگی ایران
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نامه به ایران

کسیوس گزارش کرد، وزارت خارجه آمریکا برنامه مبتنی  آ
بر هوش مصنوعی را مخصوص لغو روادید دانشجویی آن 
دسته از اتباع خارجی که از حماس، حمایت کرده باشند 
به کار گرفته است. این برنامه مبتنی بر هوش مصنوعی به 
سراغ بررسی ده ها هزار حساب کاربری دارندگان روادید 
دانشجویی آمریکا در رسانه های اجتماعی می‌رود و مستندات 

درخصوص حمایت آنها از حماس را جمع آوری می کند. 

استیو ویتکاف، فرستاده کاخ  سفید در امور خاورمیانه درباره 
مذاکره با ایران برای آزادی اسرای آمریکایی- اسرائیلی در غزه 
گفت که »من به  طور مستقیم با ایرانیان مذاکره نکرده‌ام و طبق 
دانش من، تاکنون هیچ یک از اعضای دولت آمریکا با ایران 
مذاکره نکرده است«. ویتکاف درباره توافق آتش بس غزه 
گفت: »این توافق بر پایه پیشنهاد ۲۰ مه است و باید دانست 

بازسازی غزه ۲۰ الی ۵۰ سال طول می کشد«.

ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهور اوکراین: برنامه دارم 
دوشنبه آینده به عربستان سعودی سفر کنم تا با ولیعهد  
این کشور دیدار داشته باشم اما تیم من در عربستان 
سعودی خواهد ماند تا با شرکای آمریکایی ما همکاری 
کند؛ چراکه اوکراین بیش از هر چیز به صلح علاقه مند 
بوده و اوکراین به کار خود برای دستیابی به صلح سریع 

و قابل اعتماد ادامه خواهد داد. 

زلنسکی به عربستان می رودبا ایران مذاکره نکرده ایمهوش مصنوعی علیه حامیان حماس 

آنچه در این میان باید مورد نظر قرار بگیرد این است که رهبر 
انقلاب در تاریخ 19 بهمن 1403 و در جمع فرماندهان نیروی هوایی 
و پدافند هوایی ارتش صراحتاًً اعلام کردند که »مذاکره‌ با آمریکا هیچ 
تأثیری در رفع مشکلات کشور ندارد؛ این را باید ما درست بفهمیم. 
این جور به ما وانمود نکنند که اگر نشستیم پشت میز مذاکره با آن 
دولت، فلان مشکل یا فلان مشکل حل می شود؛ نخیر، از مذاکره‌ با 

آمریکا هیچ مشکلی حل نمی شود. دلیل: تجربه«. 
در بخشی دیگر از سخنان رهبر انقلاب در دیدار مذکور آمده است 
که »ما در دهه‌ ۹۰ نشستیم حدود دو سال با آمریکا مذاکره کردیم- 
البتّّه آمریکا تنها نبود؛ چند کشور دیگر هم بودند، لکن محور آمریکا 

بود، عمدتاًً آمریکا بود- دولت آن روز ما نشست 
مذاکره کرد، رفتند، آمدند، نشستند، برخاستند، 
مذاکره کردند، گفت‌وگو کردند، خندیدند، 
دست دادند، رفاقت کردند، همه کار کردند، یک 
معاهده‌ای هم تشکیل شد؛ در این معاهده، طرف 
ایرانی خیلی هم سخاوت به خرج داد، خیلی امتیاز 
داد به طرف مقابل،امّّا همان معاهده را آمریکایی ها 
عمل نکردند؛ همین شخصی که حالا الان سر کار 
است، این معاهده را پاره کرد؛ گفت پاره می کنم و 
کرد؛ عمل نکردند. قبل از این هم که او )ترامپ( 
بیاید، همان هایی که این معاهده با آنها انجام گرفته 
بود به معاهده عمل نکردند؛ معاهده برای این بود 
که تحریم های آمریکا برداشته بشود امّّا تحریم های 

آمریکا برداشته نشد«. 
رهبر انقلاب در بخشی دیگر از این دیدار گفتند: 

»در مورد سازمان ملل هم یک استخوانی لای زخم گذاشتند که 
مثل تهدیدی همیشه بالای سر ایران وجود داشته باشد. این معاهده 
محصول مذاکره‌ای است که به نظرم دو سال- یا بیشتر یا کمتر- طول 
کشید. خب این تجربه است دیگر؛ از این تجربه استفاده کنیم. مذاکره 
کردیم، امتیاز دادیم، کوتاه آمدیم، امّّا نتیجه‌ای که مقصودمان بود را به 
دست نیاوردیم؛ همین معاهده را هم با همه‌ این نقص هایی که داشت، 
طرف مقابل باز خراب کرد، نقض کرد، پاره کرد. با یک چنین دولتی 
مذاکره نباید کرد؛ مذاکره کردن عاقلانه نیست، هوشمندانه نیست، 

شرافتمندانه نیست«. 

 Wروس‌ها در وسط میدان
موضوع دیگری که به‌ موازات نامه ادعایی ترامپ به رهبر انقلاب 
باید مورد نظر قرار بگیرد این است که سه شنبه هفته گذشته خبرگزاری 
گاه از موافقت روسیه برای کمک به  بلومبرگ به نقل از یک منبع آ
آمریکا برای ارتباط با ایران در موضوعاتی مانند »برنامه هسته‌ای و 
حمایت های تهران از نیروهای نیابتی منطقه‌ای ضد آمریکا« خبر داد. 
به نوشته بلومبرگ، دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا در تماس 
تلفنی ماه فوریه با ولادیمیر پوتین، همتای روس خود در این باره ابراز 
تمایل کرده است و مقامات ارشد دولتش نیز چند روز بعد در جریان 
مذاکراتشان در عربستان سعودی، این موضوع را با همتایان روس 
خود در میان گذاشتند. بلومبرگ همچنین در گزارش خود نوشته که 
دیمیتری پسکوف روز سه شنبه ۱۴ اسفند ۱۴۰۳ در پاسخ به پرسش این 
رسانه غربی گفته »روسیه معتقد است که ایالات متحده و ایران باید 

همه مسائل را از طریق مذاکرات حل کنند«. 
در این راستا دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین در گفت‌وگویی 
که با ایرنا داشت و در تاریخ 30 بهمن 1403 منتشر شد، صراحتاًً 
اعلام کرد »ما معتقدیم که اگر اراده سیاسی از سوی همه طرف های 
درگیر وجود داشته باشد، مسأله برنامه هسته‌ای ایران می تواند و باید 
به صورت دیپلماتیک حل شود«. او در جای دیگری از این مصاحبه 
اعلام می کند که »برنامه هسته‌ای ایران در واقع در طول مکالمه تلفنی 
بین رئیس جمهور روسیه و رئیس جمهور ایالات متحده مورد توجه قرار 

گرفت. با این حال ، این موضوع در میان نکات اصلی بحث نبود. 
موضوع اصلی این تماس تلفنی، ترمیم همه جانبه روابط روسیه و 

آمریکا بود«.

 Wدفاع به سبک اولیانوف
فارغ از این موضع پسکوف و گزارش منتشر شده از سوی 
بلومبرگ، اگر نیم نگاهی به سخنان میخائیل اولیانوف، سفیر و نماینده 
دائم روسیه نزد سازمان های بین‌المللی مستقر در وین داشته باشیم به 
وضوح می بینیم که او هم اخیراًً علیه نشست شورای حکام موضع گیری 
کرده است. او در این نشست اظهار کرد: »از آخرین گزارش مدیرکل 

کاملًاً مشخص است که تصویب یک قطعنامه ضدایرانی دیگر که 
توسط کشورهای اروپایی در نشست شورای حکام در ماه نوامبر ارائه 
شد، تفاهماتی که بین مدیرکل و طرف ایرانی در جریان سفر وی به 
تهران در آستانه آن نشست حاصل شده بود را تضعیف کرد. همه این ها 
تنها یک چیز را نشان می‌دهد: نباید تلاش های مدیرکل برای پیشبرد 
همکاری ها را تضعیف کرد. ما نسبت به چنین روندی هشدار داده 
بودیم. با این حال، نویسندگان این قطعنامه عامدانه بر تشدید تنش ها 

اصرار ورزیدند، گویی که این هدف نهایی آن ها بوده است«. 
وی افزود: »تماس های صورت گرفته بین مدیرکل و سیدعباس 
عراقچی، وزیر امور خارجه ایران که در این گزارش ثبت شده است، 
شایسته ارزیابی مثبت است. این امر نشان‌دهنده علاقه هر دو طرف 
به حفظ تعامل منظم و دستیابی به نتیجه‌ای قابل قبول است ازجمله 
در چارچوب بیانیه مشترک رؤسای آژانس و سازمان انرژی اتمی ایران 

در تاریخ ۴ مارس ۲۰۲۳«. 
وی یادآور شد: »همچنین در گزارش مدیرکل یک 
نتیجه گیری بی‌اساس درباره اصلاحیه کد ۳.۱ ارائه شده است. 
درحالی  که اختلاف نظر ایران و آژانس در این مورد واضح 
است اما نتیجه گیری مبنی بر اینکه این اختلاف مانعی برای 
راستی آزمایی ماهیت صلح آمیز برنامه هسته‌ای ایران ایجاد 
می کند، دور از واقعیت است. علاوه بر این، دبیرخانه آژانس 
همچنان یک مساله 30 ‌ساله مرتبط با اختلاف جزیی در 
محاسبات مواد هسته‌ای را مورد بررسی قرار می‌دهد، درحالی‌ 
که چنین موضوعاتی نباید دستاویزی برای القای نگرانی های 

غیرضروری شود«. 
دیپلمات ارشد روسیه تأکید کرد: »هیچ یک از این مسائل، خطر 
اشاعه هسته‌ای ایجاد نمی‌کند و به طور کلی، هیچ تهدیدی در این 
زمینه وجود ندارد. این موارد باید از طریق گفت‌وگوی مستقیم میان 
دبیرخانه و ایران حل‌وفصل شود. ایران همانند هر کشور عضو دیگر 
آژانس، این حق را دارد که به تعامل سازنده در این چارچوب ادامه 
دهد. اما در واقعیت، پیام ارسال  شده به تهران این است که مهم 
نیست چه اقداماتی انجام دهد، آژانس آن را کافی نخواهد دانست و 

هر مساله‌ای که از دستور کار حذف شود، ممکن است در هر زمانی 
دوباره مطرح شده یا با موج جدیدی از ادعاها جایگزین شود«.

او همچنین با انتقاد از بدعهدی اعضای اروپایی برجام، 
ادعاهای مربوط به فعال سازی مکانیسم ماشه )اسنپ‌ بک( 
را غیرمشروع خواند و تأکید کرد که غرب باید از این توهمات 
دست برداشته و بر یافتن راه حلی سیاسی و دیپلماتیک از طریق 
تعامل سازنده با ایران تمرکز کند«. او همچنین در گفت‌وگو 
با روسیه 24 اعلام کرد: »در مورد نقش روسیه، ما همیشه 
گفته‌ایم که آماده‌ایم و می توانیم سهم خود را ایفا کنیم«. وی 
یادآور شد:‌ »من مسئولیت هیأت روسی را در مذاکرات احیای 
برجام در سال های ۲۰۲۱ تا ۲۰۲۲ بر عهده 
داشتم؛ با اطمینان می توانم بگویم که روسیه 
بهتر از هر کس دیگری برای کمک به دستیابی 
به مصالحه مناسب است. ما این کار را واقعاًً 

بهتر از هر کشور دیگری انجام می‌دهیم«. 
اولیانوف خاطرنشان کرد که »هرگونه 
توافق جدید مستلزم لغو تحریم های یکجانبه 
ایالات متحده علیه ایران است. این موضوع تنها در 
صورتی می تواند اتفاق بیفتد که آمریکایی ها پشت 
میز مذاکره حاضر شوند و در مذاکره برای یک 

توافق جدید سهیم باشند«. 

 W پیام لاوروف چه بود؟
اینکه آیا سفر اخیر سرگئی لاوروف، وزیر 
خارجه روسیه به تهران هم در همین راستا می تواند 
قلمداد شود یا خیر نیز در مطلبی از علی قلهکی، فعال رسانه‌ای 
اصولگرا با عنوان »پیغامِِ روس ها برای ایران چه بود؟« نوشته است: 
»سرگئی لاوروف وزیر خارجه روسیه ۷ اسفند ۱۴۰۳ در سفر به 
تهران- به‌رغم سکوت درباره مُُفادِِ آن در داخل- نکات مهمی را 
انتقال داده که »بلومبرگ« تنها بخش هایی از آن را منتشر کرد. وزیر 
خارجه روسیه گزارشی از نشست آستانه می‌دهد و از قصد ترکیه برای 
جایگزینی دولت جدید سوریه به جای ایران خبر می‌دهد. جزئیات 
بیشتری از این اتفاق در تهران به وزیر خارجه ایران انتقال داده شده 
و عملًاً ایران از نشست آستانه حذف و با کارسازیِِ ترکیه، دولت 

جولانی جایگزین ما شده است«. 
به نوشته قلهکی: »مهم ترین بخش پیام لاوروف به ایران، پیشنهادِِ 
آغاز مذاکره میان ایران و آمریکا با واسطه گری روسیه بوده است. وزیر 
خارجه روسیه می گوید، ما در حال مذاکره با آمریکایی ها هستیم و 
بیایید مشکلات تان را به واسطه روسیه حل کنید؛ اروپایی ها را هم کنار 
بگذارید، تعامل و مذاکره با اروپا آورده‌ای برای شما ندارد! لاوروف 
در ادامه می گوید، ایران باید آماده امتیاز دادن جدی به آمریکایی ها 
باشد- به مانند اوکراین- تا مشکلات حل شود، پرونده هایِِ مطروحه 
هم باید بر سر مسائلِِ هسته‌ای و منطقه باشد. برخی منابع دیگر نیز 
گفتند که مسائل نظامی ایران با روسیه همچنین توان نظامی کشور 
)خصوصاًً موشکی( مباحثی هست که آمریکایی ها علاقه مند به 

صحبت در رابطه با آن هستند«. 
در پایان مطلب قلهکی که در حساب ایکس وی )توئیتر سابق( 
منتشر شده، آمده است: »وزیر خارجه ایران تاکید می کند که مباحث 
مطرح شده درباره ایران در مذاکره‌ روسیه با آمریکا باید با ایران 
چک شود؛ روس ها گفتند که روسیه آماده ایفای نقش جدی در این 
ماجراست و عراقچی در انتها می گوید که فعلًاً شرایط برای مذاکره 
ایران با آمریکا آماده نیست و قصد مذاکره توسط ایران وجود ندارد!«

به گزارش انتخاب، در این راستا ساعاتی پس از انتشار خبر 
نامه ترامپ به تهران، نمایندگی ایران در نیویورک در پاسخ به سوال 
رسانه‌های آمریکایی مبنی بر نامه ادعایی رئیس‌جمهور آمریکا پاسخ 

داد: »تاکنون چنین نامه‌ای دریافت نکرده‌ایم«.

دیدگاه: گزارش خارجی

به هم ریختگی در سوریه 
 چرا معترضان سوری با نیروهای جولانی 

وارد درگیری شدند؟

اهالی شهرهای ساحلی طرطوس و لاذقیه در غرب 
سوریه )پنج شنبه( در محکومیت حملات هوایی به حومه 
منطقه ساحلی »جبله« )حومه لاذقیه( تظاهرات برگزار 
کردند. شهرهای لاذقیه و طرطوس شاهد تظاهراتی در 
همبستگی با مردم حومه جبله است که خواستار »توقف 
خونریزی، پاسخگویی مسئولین، تقویت صلح مدنی، 

برقراری امنیت و توقف تخلفات« هستند. 
همزمان با برگزاری این تظاهرات، درگیری شدیدی میان 
عناصر مسلح »تحریرالشام« )وابسته به الجولانی( و برخی 
دیگر از گروه های مسلح مستقر در سواحل غربی سوریه 
رخ داد. منابع خبری می گویند در این درگیری ها 70 نفر 
از عناصر وابسته تحریرالشام )جبهه النصره سابق( کشته 

شدند. 
همچنین گزارش شده که مردم سوریه )جمعه( در مقابل 
پایگاه هوایی حمیمیم روسیه در جنوب شرقی استان لاذقیه 
تظاهرات کرده و خواستار حفاظت از خود در برابر نیروهای 

تحریرالشام وابسته ابومحمد الجولانی شدند. 
در همین راستا، نیروهای وابسته به الجولانی )جمعه( 
تعدادی از غیرنظامیان را در شهر مصیاف سوریه به خاک و 
خون کشیدند. همچنین صداهای انفجار در امتداد ساحل 
سوریه شنیده شده و معترضان و نیروهای الجولانی وارد 
درگیری شدیدی شده‌اند. یک منبع امنیتی هم به الجزیره 
گزارش کرد که نیروهای الجولانی وارد بانیاس در حومه 

طرطوس شده و شروع به پاکسازی کردند.
از سوی دیگر صابرین نیوز اعلام کرد که پس از محاصره 
نیروهای الجولانی در یک کمین فشرده که بر اثر آن ده ها 
تن از نیروهای وابسته به الجولانی کشته و زخمی شدند، 
جاده طرطوس- حمص شاهد درگیری‌های شدیدی بوده و 
معترضان در حومه استان طرطوس علیه نیروهای الجولانی 
کمین کرده‌اند. اهالی معترض سوریه ضمن درگیری با 
نیروهای وابسته به الجولانی بر پل میعاد در سوریه کنترل 
یافته و گروهی از نیروهای وی را در مرکز فرهنگی در منطقه 
القرداحه سوریه محاصره کردند. در همین حال اعلام شده 
در طرطوس حکومت  نظامی اعلام شده است. از سوی 
دیگر اداره امنیت کل سوریه از برقراری حکومت  نظامی در 

استان لاذقیه از ۱۰ شب تا ۱۰ صبح شنبه خبر داد. 
نیروهای دموکراتیک سوریه )قسد(، جولانی را مسئول 
درگیری ها در ساحل سوریه دانسته و نسبت به قتل عام نیروی 
وابسته به وی علیه مردم سوریه هشدار دادند. در همین راستا 
اعلام کردند که در پی تداوم تحولات کنونی در شهرهای 
ساحلی سوریه، نیروهای عراقی در مرز این کشور با سوریه 
تدابیر امنیتی بی سابقه و شدیدی را به اجرا درآورده‌اند. منابع 
عراقی تاکید کردند که بغداد تحولات ناگهانی در شهرهای 
ساحلی سوریه به ‌ویژه درگیری های جاری را دنبال کرده و 
اقدامات و تدابیر پیشگیرانه متعددی به ‌ویژه در نوار مرزی با 

سوریه به اجرا درآورده است. 
وزارت خارجه عربستان در این بیانیه‌ قیام و اعتراض 

ساکنان منطقه ساحل سوریه را محکوم کرد.
در امتداد این تحولات وزارت خارجه عربستان 
در بیانیه خود حمایت ریاض را از نیروهای ابومحمد 
الجولانی، رئیس دولت موقت سوریه جهت »حفظ 
امنیت و ثبات در سوریه« اعلام کرد. در بیانیه وزارت 
خارجه عربستان آمده است: اقدامات گروه‌های خارج 
از چارچوب قانون در سوریه در حمله به نیروهای امنیتی 
این کشور، امری محکوم  شدنی است. وزارت خارجه 
عربستان در بیانیه مذکور بر حمایت خود از تلاش‌های 
دمشق در راستای »برقراری امنیت و ثبات و حفظ ثبات 
داخلی« تاکید کرد. وزارت خارجه ترکیه هم در بیانیه‌ خود 
»ایجاد تنش در شهر لاذقیه و هدف قرار دادن نیروهای 
امنیتی« را محکوم کرد. این وزارتخانه در بیانیه خود اعلام 
کرد که تنش در شهر لاذقیه و هدف قرار دادن نیروهای 
امنیتی احتمال دارد تلاش ها برای دستیابی به وحدت و 

یکپارچگی و همبستگی در سوریه را از بین ببرد. 
اسپوتنیک
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پس از شکست آلمان در جنگ جهانی 
اول و بروز انقلاب در این کشور برای نخستین 
بار نظامی جمهوری در آلمان برپا شد که 
از آن با عنوان »جمهوری وایمار« و گاه با 
عنوان »جمهوری اول آلمان« یاد می کنند. 
وجه تسمیۀ جمهوری وایمار این بود که پس 
از برگزاری انتخابات مجمع ملیِِ مؤسسان 
قانون‌اساسی در ژانویۀ ۱۹۱۹، مجمع ملی 
در شهر وایمار آلمان تشکیل جلسه می‌داد 
و از این روی این جمهوری نیز به نام وایمار 
معروف شد. کتاب »دموکراسی بدون 
دموکرات ها؟« نوشتۀ هندریک تُُس به بررسی 
تاریخ آلمان در زمان شکل گیری جمهوری 

وایمار اختصاص یافته است. بنگاه ترجمه و نشر کتاب پارسه این کتاب 
را با ترجمۀ مهدی تدینی منتشر کرده است.

هندریک تُُس، تاریخ نگار و استاد تاریخ اروپا در دانشکدۀ فلسفه 
دانشگاه کِِمنیتس آلمان است و در این کتاب که بخشی از یک مجموعۀ 
۱۶ جلدی با عنوان »تاریخ اروپا در قرن بیستم« است با دقت نظر تمام 
به بررسی شرایط اجتماعی، اقتصادی و سیاسی آلمان در زمان منتهی 

به ظهور جمهوری آلمان و طی حیات این جمهوری می پردازد. 
»دموکراسی بدون دموکرات ها؟« 8 فصل و یک پیوست به بررسی 
تاریخی- تحلیلی جمهوری وایمار می پردازد. در فصل دوم با عنوان 
»شکل گیری جمهوری آلمان- پایان و آغازی دوباره« به زمینه های 
شکل‌گیری این جمهوری پرداخته می شود و مباحثی مانند آشوب ها 
در نیروی دریایی و انقلاب نوامبر، قیام ژانویه، قانون اساسی رایش، 
احزاب و جریان های سیاسی در این دوره، انتخابات مجلس رایش و 
رادیکال شدن فضای سیاسی این کشور، وضعیت تورم و تلاش برای 
فائق آمدن بر آن و افراطی گری سیاسی مورد بررسی قرار می گیرد. فصل 
سوم با عنوان »دهۀ طلایی بیست« - از خیال تا واقعیت« به انتخابات 
سال ۱۹۲۴، سلب مالکیت از شاهزادگان و مناقشۀ پرچم و سقوط 
دموکراسی در سایۀ بحران جهانی اقتصاد اختصاص یافته و در فصل 
چهارم رایش و ایالت ها مورد بررسی قرار می گیرد و تلاش های صورت 
گرفته برای اصلاح رایش مورد توجه قرار می گیرد. فصل پنجم با عنوان 
»فرهنگ سیاسی« در واقع به فرهنگ سیاسی احزاب و گروه های 
فعال در این جمهوری می پردازد و در فصل ششم »فرهنگ توده ها«  
شده که در واقع تکمله‌ای بر بحث فصل پنجم محسوب می شود. فصل 
هفتم هم به روند زوال و نابودی این جمهوری نوپا می‌پردازد و فصل 

هشتم نیز به علل شکست دموکراسی آلمان اختصاص یافته است. 
برای پژوهش گران علوم سیاسی در خصوص جمهوری وایمار دو 
سوال بیش از همه خود را می نمایاند. نخست این که چرا جمهوری 
وایمار پدید آمد. چه شرایطی دست به دست هم داد تا در جامعه‌ای که 
شرایط شکل گیری دموکراسی به صورت نهادینه وجود نداشت، نظامی 
دموکراتیک شکل گرفت و به مدت ۱۴ سال دوام آورد؟ و دومین 
سوال این که چگونه شد این جمهوری فروپاشید و به دیکتاتوری و 
فاشیسم هیتلری انجامید. »دموکراسی بدون دموکرات‌ها؟« روایت گر 
دورانی پرآشوب و بحرانی از تاریخ آلمان است؛ دورانی که از یک سو 
حکومتی دموکراتیک در آلمان شکل گرفت و از سوی دیگر از دل 
همین حکومت دموکراتیک یکی از هولناک ترین حکومت ها سر 
گاهی به  برآورد. این کتاب پژوهشی ا ست که با خواندن آن، ضمن آ

چندوچون جمهوری وایمار و ویژگی ها و مسائل و مشکلات آن، 
درمی یابیم که چگونه آلمان نازی در دل این جمهوری رشد کرد و 
قدرت را به دست گرفت. »دموکراسی بدون دموکرات‌ها؟« از خلال 
بررسی جمهوری وایمار و آسیب شناسی آن، نشان می‌دهد نظام های 
پارلمانی و جمهوری در معرض چه آسیب هایی هستند و چه خطراتی 

می تواند آن ها را تهدید کند.
هندریک تُُس در » موکراسی بدون دموکرات ها؟« به بررسی 
کاملی از سیاست داخلی جمهوری وایمار می پردازد و بر روابط اغلب 
متناقض و متلاطم بین دموکراسی و نیروهای سیاسی که این دوران 
را شکل دادند، تمرکز می کند. او به پیچیدگی های چشم‌انداز سیاسی 
وایمار پرداخته و این پرسش را مطرح می کند که آیا یک فرهنگ 
دموکراتیک واقعی هرگز در جمهوری ریشه دوانده است، یا این که 
آیا سیستم سیاسی از همان ابتدا به دلیل خصومت هایی که از سوی 
بازیگران کلیدی سیاسی با آن روبه‌رو بود، محکوم به فنا بود. تُُس در 
دو فصل »فرهنگ سیاسی« و »فرهنگ توده و نقد عمومی« به بیان 
فرهنگ نخبگان و توده ها می پردازد. او ذیل عنوان فرهنگ سیاسی، 
فرهنگ نخبگان و احزاب سیاسی را در آلمان آن توأمان مورد بررسی 
قرار می‌دهد. دو جریان رادیکال چپ و راست در نقطۀ مرکزی بحث 
نویسنده قرار دارد. تُُس معتقد است، کمونیست ها واجد گونه‌ای از 

فرهنگ سیاسی بودند که نفی و طرد در 
کانون آن قرار داشت بنابراین توان هم سازی 
با هیچ فکر و جریانی غیر از خود نداشتند. 
در سطح بینالمللی دشمن‌سازی مهم ترین 
کارکرد این فرهنگ سیاسی بود و در سطح 
داخل نیز تمامی جریان ها به عنوان بورژوایی 
بودن و... مردود شمرده می شد. از سوی 
دیگر، فرهنگ سیاسی راست رادیکال نیز به 
سبک و شیوه‌ای دیگر این ویژگی را داشت. 
ناسیونال سوسیالیست ها نژادپرست بودند و 
بر مبنای ناسیونالیسم افراطی، نوع دیگری 
از غیریت سازی و دشمن سازی را انجام 
می‌دادند. نویسنده به گرایش به تندروی 
در فرهنگ عامه اشاره دارد. به بیان نویسنده کتاب، فرهنگ توده 
در آلمان تحت تأثیر تبلیغات هیتلری، از یک سو لیبرالیسم را طرد و 
نفی می کرد و تولیدات آن را »آشغال و کثافات« می نامید و از طرف 
دیگر به رد جریان های چپ می پرداخت و از آنها با عنوان »بلشویسم 
فرهنگی« یاد می کرد. در چنین فضایی راه برای سلطه و رواج 

ایده های فاشیستی باز می شد. 
تُُس معتقد است، دو عامل اصلی در سقوط جمهوری ایفای نقش 
کرد: یکی فروپاشی قطعی نظام پارلمانی و گذار به رژیم اقتدارگرای 
کابینه های ریاستی و دیگری کشمکش ها در زمینۀ سیاست اجتماعی 
در خصوص نحوۀ توزیع. در واقع استعفای دولت مولر در سال ۱۹۳۰ 
به عنوان نقطۀ عطفی در پایان جمهوری در نظر گرفته می شود. دولت 
مولر در انتهای زنجیرۀ دولت های ضعیفی قرار داشت که روی کار 
آمدند اما به دلیل ضعف ساختاری نتوانستند بر مشکلات موجود فائق 
آیند. تندروی‌ها و افراطی گری ها توان آنها را گرفت و نهایتاًً آنها را از 
صحنۀ سیاست بیرون راند. به دنبال استعفای مولر، دولت برونینگ 
روی کار آمد. در واقع برونینگ آخرین تیر ترکش جمهوری خواهان 
بود. برونینگ حلقۀ واسط میان رئیس جمهور هیندنبورگ و مجلس 
رایش نیز بود. در واقع هیندنبورگ از برونینگ انتظار داشت که از 
مجلس قدرت‌زدایی کند. برونینگ در بیانیۀ دولت خود در اول 
آوریل ۱۹۳۰ سیاست‌گذاری در امور اقتصادی، مالی و اجتماعی 
را مهم ترین برنامۀ خود معرفی کرد. رقابت های میان صدراعظم و 
پارلمان نهایتاًً به انحلال مجلس منجر شد. انتخابات مجلس جدید 
تحت تأثیر جریان های تندرو قرار داشت و کمونیست ها و ناسیونال 
سوسیالیست ها توانستند آراء خود را افزایش دهند و به سوی قدرت 
خیز بردارند. نویسنده در پایان کتاب در پاسخ به این سوال که چرا 
جمهوری وایمار شکست خورد چنین بیان می‌دارد که اساس شکست 
جمهوری وایمار در این نهفته بود که اکثریت بزرگی از مردم آلمان از 
گاهی لازم دربارۀ قواعد و فرآیندهای نظام پارلمانی برخوردار نبودند  آ
و سنت های حکومت گری اقتدارگرایانه هم چنان حفظ شده بود. 
در مورد نخبگان نیز همین رسوبات دوران امپراتوری، ایفای نقش 
می کرد. نخبگان سیاسی هنوز هم جمهوری را »بدل امپراتوری« 
قلمداد می کردند و به رئیس جمهور به نگاه امپراتور می نگریستند. 
مشکلات اقتصادی باعث شده بود که نگاه ناجی طلبانۀ انسان آلمانی 
به دنبال فردی نجات‌دهنده بگردد که بیاید و او را از این وضعیت نجات 
دهد و در آن شرایط چه کسی بیش از هیتلر با دستگاه تبلیغاتی قوی 

خود می توانست این نقش را ایفا کند؟ 

هندریک تُُس در دموکراسی بدون دموکرات ها به تحلیل چرایی شکست جمهوری وایمار می پردازد

پاشنه آشی دموکراسی ل گفتار

شهسوار منظومه های عاشقانه
 جایگاه و اهمیت نظامی گنجوی در شعر فارسی

 به روایت محمد بقایی ماکان 

»نظامی؛ شیرین سخن« تازه ترین اثر محمد بقایی ماکان، 
نویسنده و پژوهش گر زبان فارسی در حوزۀ ادبیات کهن ایران 
است. بقایی ماکان دربارۀ جایگاه نظامی در شعر فارسی به 
ایسنا می گوید: »کسانی که در حیطۀ ادبیات تخصص و با 
دنیای شعر فارسی آشنایی دارند، می‌دانند که نظامی شهسوار 
عرصۀ منظومه های عاشقانه است. او در واقع یکی از 
شاخص ترین چهره های شعر فارسی است که در شمار پنج 
شاعر بزرگ چکامۀ فارسی نیز از او یاد می شود. نظامی در 
زمرۀ شاعرانی است که منظومه هایش پرطرفدارترین آثار 
ادبیات کلاسیک ایران به شمار می‌روند. خوش بختانه 
در سال های اخیر، بیش از پیش آثار این شاعر بزرگ، 
منبع الهام خلق آثاری در حوزه های مختلف سینما، تئاتر، 
موسیقی و ادبیات قرار گرفته و همین امر باعث شده است 
تا نسل امروز به گنجینه های نهان در بطن اشعار او بیشتر پی 
ببرند.« او سپس با بیان این که دامنۀ شعری نظامی در قیاس 
با شاعرانی چون فردوسی یا حافظ که تنها یک اثر از آن ها 
باقی مانده است، از گسترۀ وسیع تری برخوردار است، گفت: 
»این طور به نظر می‌رسد که در این سال ها فقط به برخی از 
منظومه های این شاعر مانند »لیلی و مجنون« و »خسرو 
‌و  شیرین« پرداخته شده و دیگر منظومه‌های او تا حدودی 
مغفول واقع شده‌اند. البته باید به این مسأله توجه داشته باشیم 
که پژوهندگان داخلی در طول این سال ها بر روی تمام آثار 
شاعران ادبیات کهن در حد مطلوب کار کرده‌اند اما مدیریت 
کلان فرهنگی در برخی دوره ها، چندان که باید توجه کافی و 
وافی نسبت به ترویج آثار پدید آمده در این زمینه نداشته است. 
این امر باتوجه به مشکلات موجود، سبب عدم تمرکز ذهنی در 
علاقه مندان به مطالعه این آثار شده و آن طور که باید در داخل 
کشور نیز جای خود را بین خوانندگان پیگیر شعر فارسی باز 
نکرده است. در نتیجه، طبیعی است که شور و شوقی برای 
پدیدآورندگان باقی نمی ماند تا به تألیفاتی تازه در این حوزه 
دست بزنند.« این پژوهش گر دربارۀ تأثیر برگزاری آئین ها و 
رویدادهایِِ مرتبط با بزرگ‌داشت حکیم نظامی در شناساندن 
این شاعر در عرصۀ بین‌المللی گفت: »ضرورت دارد تا چنین 
رویدادهایی در قالب کنفرانس های بین‌المللی مطرح شود. 
طبعاًً این امر باعث می شود تا برخی تلقی های نادرست نسبت 
به نظامی و شاعرانی از این دست تصحیح شود. به عنوان 
مثال، قطران شاعری فارسی‌زبانی است که به قول ذبیح‌الله 
صفا در کتاب »تاریخ ادبیات ایران« حتی یک بیت شعر 
غیرفارسی ندارد. اما در محافل فرهنگی خارج از کشور، 
دیوان اشعار او به زبان های دیگر منتشر شده است. یا دربارۀ 
نظامی به همین ترتیب، اشعاری به دیگر زبان ها، منسوب به 
او وجود دارد. درحالی  که نظامی هیچ گاه به جز زبان فارسی به 
زبان دیگری شعر نسرود. خاطرم هست، در سال های اخیر، 
در جریان برگزاری برنامه‌ای به این مسأله تأکید داشتم که 
نظامی شاعری پارسی گوی است، چندان که خود او می گوید: 
»همه عالم تن است و ایران دل/ نیست گوینده زین قیاس 
خجل« چطور ممکن است که شاعری چون او به زبانی دیگر 
شعر بسراید؟!«بقایی ماکان سپس دربارۀ کتاب »نظامی؛ 
شاعر شیرین سخن« گفت: »در طول سالی که گذشت، من 
پنج کتاب با درونمایۀ شاعران ادبیات کهن ایران تألیف کرده‌ام 
که »حافظ چنان که هست«، »مولوی چنان که هست«، 
»خیام چنان که هست« و »سعدی چنان که هست« از 
این جمله به شمار می‌روند. هم چنین در کنار این آثار، کتابی 
درباره نظامی به رشتۀ تحریر درآورده‌ام که عنوان آن »نظامی؛ 
شاعر شیرین سخن« است. چون اشعار او به معنی واقعی 
شیرین هستند. البته در انتخاب عنوان این کتاب، ایهامی هم 
وجود دارد چراکه معروف ترین شخصیت یکی از منظومه های 
نظامی، »شیرین« نام دارد. این کتاب قرار است در اوایل 
سال جدید از سوی نشر »مروارید« منتشر شود. من در این 
کتاب به بررسی کلی اشعار او پرداخته‌ام، علاوه بر این به میزان 
تاثیرگذاری شعر نظامی در اشعار شاعران پس از خود مانند 
جامی، امیرخسرو دهلوی و شاعران نوسرایی چون احمد 
شاملو، نادر نادرپور، سیاوش کسرایی، نصرت رحمانی و 

امثال این ها نیز اشاره کرده‌ام.«

دموکراسی بدون دموکرات ها؟

 سیاست داخلی جمهوری وایمار 

هندریک تُُس/ ترجمۀ مهدی تدینی

کتاب پارسه/ ۳۶۸ صفحه/ ۴۵۰ هزار تومان
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طارق العریان، کارگردان مشهور عرب خواستار حذف 
نامش از تیتراژ سریال جنجالی »معاویه« محصول شبکه 
MBC عربستان شده است. احمد مدحت، کارگردان مصری 

که کارگردانی قسمت هایی از این سریال را بر عهده داشته، 
فاش کرد که طارق العریان دیگر کارگردان مشهور این سریال 
خواستار حذف نامش از تیتراژ این اثر شده است با وجود اینکه 

در مراحل فیلم برداری آن حضور داشته است.
مدحت در گفت‌وگویی تلویزیونی اعلام کرد که العریان 
به دلیل ناراحتی از حذف برخی صحنه ها هنگام بازبینی های 
نهایی، تصمیم گرفته، نام خود را از سریال کنار بگذارد. او 
همچنین تاکید کرد که خود را در این ماجرا درگیر نمی‌داند و 

همچنان برای العریان احترام زیادی قائل است.
به گزارش رسانه عربی المدن، حذف نام العریان از تیتراژ 
ابتدایی و انتهایی سریال، واکنش های زیادی را در فضای 
مجازی برانگیخت. مدحت توضیح داد که این مجموعه تحت 
بررسی های گسترده »هیات علمای« عربستان قرار گرفته و 
در نتیجه تغییرات زیادی در آن اعمال شده است. او افزود که 
پس از توقف تولید، کارگردانی این پروژه را بر عهده گرفته و آن 
را احیا کرده است. به گفته او، تهیه کنندگان بودجه بالایی برای 
این اثر در نظر گرفته بودند و بر دیدگاه هنری خود پافشاری 

می کردند که همین موضوع باعث ناراحتی العریان شد.
سریال »معاویه« با حضور جمعی از ستارگان سینما و 
تلویزیون ساخته شده است. ازجمله بازیگران آن می توان به 
لجین اسماعیل در نقش معاویه بن ابی سفیان، ایاد نصار در 
نقش علی بن ابی طالب، سامر المصری، ایمن زیدان، سهیر بن 
عماره، وائل شرف و عائشه بن احمد اشاره کرد. این مجموعه 

به قلم خالد صلاح نوشته شده است.
پخش سریال تاریخی »معاویه« که از آن به عنوان گران ترین 
سریال جهان عرب یاد می شود، واکنش های گسترده‌ای را 
در عراق، مصر و دیگر کشورهای اسلامی منطقه برانگیخته 
است. این سریال که توسط شبکه »MBC« متعلق به عربستان 
سعودی تولید شده، طبق گزارش ها بین ۷۵ تا ۱۰۰ میلیون دلار 
هزینه داشته و در تونس فیلم برداری شده است. نویسندگی آن 

بر عهده خالد صلاح، روزنامه نگار مصری و کارگردانی آن بر 
عهده طارق العریان، فیلم ساز فلسطینی- آمریکایی بوده است.
هفته گذشته، پخش این سریال در عراق ممنوع شد، زیرا 
نگرانی هایی مبنی بر تنش های مذهبی وجود داشت. این 
سریال همچنین در مصر از سوی برخی شخصیت های مذهبی 
به دلیل نحوه به تصویر کشیدن شخصیت های تاریخی اسلام 
مورد انتقاد قرار گرفته است. کمیسیون رسانه و ارتباطات 
عراق اعلام کرد: »پخش محتوای تاریخی بحث برانگیز ممکن 
است منجر به ایجاد تنش های مذهبی شود که می‌تواند وحدت 
اجتماعی را تهدید کند و ساختار جامعه را به‌‌ویژه در ماه 
رمضان برهم بزند«. این کمیسیون دستور داد »MBC« عراق 
این سریال را پخش نکند، هرچند همچنان از طریق پلتفرم 
دیجیتال »شاهد« قابل دسترسی است. ممنوعیت این سریال 
از مدت ها پیش قابل پیش بینی بود، زیرا تولید آن تهدیدی برای 
روابط دیپلماتیک بین عراق و عربستان سعودی محسوب 
می شد. دو سال پیش، مقتدی صدر، روحانی برجسته شیعه 

و چهره سیاسی عراق از شبکه »MBC« خواسته بود که تولید 
این سریال را متوقف کند. او در فوریه ۲۰۲۳ گفت: »معاویه 
سرسلسله فرقه گرایی و پیشگام در توهین به یاران پیامبر‌)ص( 
بود. او نخستین کسی بود که از امام زمان خود سرپیچی کرد 
و وحدت اسلامی را شکست و اولین کسی بود که صحابه را 
به شهادت رساند«. در واکنش به این سریال، شبکه العاشر 
عراق تهدید کرد که برنامه‌ای درباره ابولؤلؤ )پیروز نهاوندی(، 
فردی که عمر بن خطاب را به قتل رساند، تولید خواهد کرد. 
مقتدی صدر اما هر دو سریال را رد و اظهار کرد: »هیچ کدام 
از این دو سریال مشروعیت ندارند و تنها باعث ایجاد تفرقه 
می شوند، زیرا معاویه نماینده اهل سنت نیست و ابولؤلؤ نیز 

نماینده شیعیان نیست«.
اخباری درباره ممنوعیت پخش این سریال در مصر هم 
منتشر شده که هنوز قطعی نیست اما هیثم مغربی، یک وکیل 
مصری، اعلام کرده که برای ممنوعیت پخش این سریال در 

مصر شکایت حقوقی ارائه خواهد کرد.

سریال جنجالی معاویه، سانسور و نام کارگردان از تیتراژ آن حذف شد

تغییر معاویه!

فیلم سینمایی »کنت مونت کریستو« در واحد دوبلاژ اداره کل 
تامین و رسانه بین‌الملل سیما دوبله شد. این فیلم محصول 
فرانسه در سال ۲۰۲۴ قرار است از شبکه چهار سیما پخش 
شود. مدیر دوبله این فیلم سینمایی زهره شکوفنده و صدابردار 
آن سعید عابدی است. خلاصه روایت این اثر از این قرار است 
که ادموند جوان، با توطئه‌ سه دوست نزدیکش بدون برقراری 

دادگاه، ۱۴ سال به زندان می‌افتد.

بهنام‌ بهزادی، کارگردان سینما و تلویزیون پس از ۵ سال از 
آخرین فیلم‌ سینمایی‌اش، سریال »بیست‌ویک« را برای 
فیلم نت مقابل دوربین می برد. در سریال »بیست‌ویک« که 
بهنام بهزادی کارگردانی آن را بر عهده گرفته‌، تاکنون حضور 
سعید آقاخانی و مهدی حسینی نیا به عنوان دو نفر از بازیگران 
اصلی آن قطعی شده‌ است. همچنین مسعود خاکباز نگارش 

این سریال در ژانر پلیسی معمایی را بر عهده دارد.

آدرین برودی درحال مذاکره است تا در فیلم بعدی دیمین 
شزل و در کنار لئوناردو دی کاپریو نقش آفرینی کند. پس از 
کسب دومین جایزه اسکار برای آدرین برودی برای بازی در 
فیلم »بروتالیست«، حالا گفته شده او درحال مذاکره است 
تا در یکی از مهم ترین پروژه های در دست ساخت جلوی 
دوربین برود و این پروژه »ایول کنیول در تور« فیلم جدید 

دیمین شزل خواهد بود. 

برودی به شزل پیوستبازی آقاخانی در بیست ویکدوبله کنت مونت کریستو

دیدگاه: یادداشت سینمایی

از سکوی پرتاب تا تالار افتخار
جشنواره فیلم با مراسم جوایز سالانه فرق دارد!

هر سال حوالی همین موقع که برندگان اسکار اعلام 
می شوند، عده‌ای در ایران حال‌وهوا و کم‌وکیف آن را 
با جشنواره فیلم فجر که از برگزاری‌اش فقط چند هفته 
سپری شده، مقایسه می کنند. فارغ از اینکه جشنواره 
فجر یا مراسم اسکار چه ضعف و قوت هایی دارند و اصلًاً 
سپهر سینمای آمریکا با فضای سینمای ایران چه نسبتی 
دارد، این جور مقایسه ها از اساس اشتباه است؛ چه آنکه 
جشنواره فیلم با مراسم جوایز سالانه سینمایی بسیار 
متفاوت است و اگر قرار بر مقایسه باشد، فجر را مثلًاً 
باید با جشنواره های کن و برلین و ونیز و مسکو سنجید 

و اسکار را با جشن خانه سینمای ایران.
به این مناسبت شاید یادآوری تفاوت های یک جشنواره 
سینمایی با یک مراسم جوایز سینمایی در این مجال کوتاه 

خالی از لطف نباشد.
در وهله نخست، هدف و ماهیت این دو رویداد با هم 
فرق دارد: جشنواره فیلم رویدادی رقابتی و نمایش محور 
است که هدفش معرفی، اکران و تبلیغ فیلم های جدید 
است؛ اعم از کارگردان های معروف یا مستقل یا نوظهور. 
جشنواره هایی مثل کن، ساندنس و ونیز بیشتر برای کشف 
استعداد ها، نمایش اولین ها )پریمیرها( و ایجاد فرصت 
برای پخش و فروش فیلم‌ها طراحی شده‌اند و تمرکز روی 
تجربه تماشا و بحث درباره فیلم هاست. اما مراسم جوایز 
سالانه مثل اسکار، گلدن گلوب یا بفتا مراسم تجلیل هستند 
که هدف شان قدردانی از بهترین دستاورد های سینمایی 
یک سال گذشته ا ست. اینجا فیلم ها قبلًاً اکران عمومی 

شده‌اند و حالا ارزیابی می شوند و جایزه می گیرند.
نکته دوم، حال‌وهوای هر یک از اینهاست. 
جشنواره ها، حال‌وهوایی پویا، خلاق و گاهی جنجالی 
دارند و با توجه به انبوه اکران ها، کارگاه ها و جلسات 
کنده از شور‌وهیجان هستند. اما  پرسش و پاسخ، آ
مراسم جوایز سالانه رسمی تر و تشریفاتی تر هستند؛ با 
فرش قرمز، لباس های مجلل و سخنرانی های از پیش 
 آماده  شده؛ گویی بیشتر یک جشن پایانی برای یک سال 

سینمایی‌اند تا یک شروع تازه.
نکته بعدی، کم‌وکیف جوایز است. در جشنواره ها صرفاًً 
به بخش های خلاق، تالیفی و هنری ماجرا توجه می شود 
و جایزه ها هم در همین مسیر اهدا می شود. درحالی که 
در مراسم جوایز سالانه، همه رشته های سینمایی اعم از 
فنی و هنری و صنعتی و تولیدی مورد توجه قرار می گیرند.
تفاوت دیگر آن است که ارزیابی فیلم ها در جشنواره ها، 
توسط جمعی محدود از داوران )اغلب بین ۵ تا ۷ نفر( که 
توسط رئیس یا مدیران جشنواره انتخاب شده‌اند صورت 
می گیرد، اما در مراسم جوایز سالانه، این تعداد بسیار 
کادمی اسکار درحال حاضر نزدیک به   بیشترند. مثلًاً در آ
11000 نفر عضو شامل بازیگران، کارگردان ها، تهیه کننده ها 
و ... در ۱۷ شاخه مختلف ارزیابی ها را انجام می‌دهند. 
گلدن گلوب که توسط انجمن مطبوعات خارجی هالیوود 
برگزار می شود، حدود ۴۰۰ عضو دارد و بفتا که هم به 
فیلم و هم به تلویزیون جایزه می‌دهد، اعضایش شامل 
حدود ۸۰۰۰ نفر حرفه‌ای‌های صنعت سینما و تلویزیون 

در بریتانیاست.
به طور خلاصه، جشنواره ها مانند یک سکوی پرتاب 
هستند که در آنها، فیلم ها متولد و دیده می شوند. اما مراسم 
جوایز سالانه مانند یک تالار افتخار هستند که در آن 
فیلم های موفق سال گذشته، تاج گذاری می کنند. حالا این 
که جشنواره فیلم فجر چقدر به استانداردهای جشنواره‌ای 
سایر کشورهای صاحب صنعت سینما نزدیک است یا نه، 
بحثی جدی و مهم است، ولی در هر صورت مقایسه‌اش 

با یک مراسم جایزه سالانه مانند اسکار، نادرست است.

مهرزاد دانش
منتقد
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پس گرفتن نقش
 جایگاه ایران در ترانزیت انرژی و کالا 

چگونه به دست می آید؟

جایابی منطقه‌ای ایران امروز به یکی از ابرچالش های راهبردی 
کشور تبدیل شده و می توان آن را بخش مهمی از راه حل بسیاری 
از مسائل ژئوپلیتیکی و اقتصادی دانست. در دهه های گذشته، 
ایران به‌ عنوان یک بازیگر کلیدی در ترانزیت انرژی و کالا، نقشی 
تعیین کننده در معادلات منطقه‌ای داشت اما برهم خوردن موازنه‌ 
قدرت میان ایران و کشورهای منطقه، همراه با فشار تحریم ها، 
سبب شده حوزه نفوذ کشور ب ه شدت تضعیف شود. در نتیجه 
نقش لجستیکی و شاه‌راهی ایران در تعاملات تجاری- اقتصادی 
منطقه به  تدریج کمرنگ و حتی در برخی حوزه ها بی‌رنگ و بی‌اثر 
شده است. امروز، ایران از بسیاری از کریدورهای تجاری و 
ترانزیتی که می توانست محور اصلی آن ها باشد، کنار گذاشته شده 
است. مسیرهای جایگزین برای ترانزیت انرژی و کالا بدون ایران 
درحال‌ توسعه‌اند و کشورهایی مانند ترکیه، آذربایجان، امارات و 
عربستان در حال تصاحب موقعیت های ژئواکونومیک از دست 
رفته‌ ایران هستند. این وضعیت، ایران را در برابر یک پرسش بنیادین 
قرار داده است: چگونه می توان موقعیت استراتژیک کشور را در 
نظم جدید منطقه‌ای احیا کرد؟ آیا می توان به موقعیت شاه‌راهی 

سالیان گذشته بازگشت؟

 Wچگونه ما را دور زدند؟
زمانی جغرافیا، برگ برنده‌ ایران بود؛ مسیری از جنس ابریشم 
و الماس که کوتاه ترین و ارزان‌ترین راه برای تجارت بین آسیا، اروپا 
و خاورمیانه محسوب می شد. اما امروز، کریدورهای منطقه‌ای 
و کشور‎ های همسایه به سبب جنگ اقتصادی همه جانبه علیه 
ایران، تحریم های بین‌المللی، عدم توان اقتصادی برای تکمیل 
زیرساخت ها و استهلاک تدریجی امکانات، یکی پس از دیگری 
ایران را کنار گذاشته‌اند. کریدور میانی )ترانس خزر( که چین را از 
طریق قزاقستان، آذربایجان و ترکیه به اروپا متصل می کند بدون 
حضور ایران به سرعت درحال  توسعه است. پیش بینی می شود حجم 
ترانزیت این مسیر تا سال ۲۰۳۰ به بیش از 11 میلیارد دلار برسد. 
)European Commission، 2023( تحریم های اقتصادی، عدم 
توانایی در جذب سرمایه گذار خارجی و عدم تکمیل راه آهن رشت- 
آستارا، چین و روسیه را که روزی ایران مسیر اصلی ترانزیتی‌شان بود 

به سمت انتخاب مسیرهای جایگزین سوق داده است.
کریدور زنگزور که ترکیه را بدون نیاز به ایران به قفقاز و آسیای 
مرکزی متصل می کند، یکی از جدیدترین تهدیدات علیه موقعیت 
ترانزیتی ایران به شمار می آید. این مسیر که توسط ترکیه و آذربایجان 
برای دور زدن ایران طراحی شده، مسیر سنتی ایران به آسیای 
مرکزی را مختل کرده و امنیت مرزهای شمال غربی را تهدید 
می کند. در صورت ادامه‌ روند فعلی، نقش ایران در تجارت منطقه‌ 
قفقاز به‌ شدت تضعیف خواهد شد و نفوذ ترکیه در منطقه تصاعدی 
افزایش خواهد یافت. کریدور شمال- جنوب که برای اتصال 
روسیه به هند و خلیج فارس طراحی شده بود و ظرفیت تخمینی 
ترانزیت عملیاتی آن در سال نزدیک به ۱۸ میلیون تن برآورد شده، 
یکی از مسیرهایی است که ایران می توانست در آن نقش حیاتی 
داشته باشد. اما این مسیر نیز به دلیل ضعف در خطوط ریلی 
چابهار- زاهدان و رشت- آستارا، تحریم ها و عدم ارائه‌ مشوق های 
اقتصادی برای سرمایه گذاران، نتوانسته پتانسیل های بالقوه‌ خود را 
بالفعل کند. کریدور خلیج فارس- مدیترانه نیز که از خلیج فارس به 
عراق، سوریه و لبنان متصل می شود برای ایران اهمیت استراتژیک 
ویژه‌ای داشت اما با تحولات منطقه‌ای، ایران نقش خود را در 
این مسیر نیز از دست داده و کشورهای دیگر جایگزین شده‌اند. 
برآوردها نشان می‌دهد که حجم تجاری این کریدور تا سال ۲۰۳۰ 
می تواند به ۱۵ درصد از تجارت انرژی اروپا برسد اما به دلیل 
تنش های منطقه‌ای و عدم سرمایه گذاری در بنادر و زیرساخت ها، 
ایران عملًاً از این مسیر بی بهره شده است. نبود ایران در مسیرهای 
ترانزیتی، تنها به کشور ضربه نزده بلکه برای برخی همسایگان 
هم یک فرصت طلایی ایجاد کرده است. ترکیه بزرگ ترین برنده‌ 
حذف ایران است. این کشور با توسعه‌ خطوط ریلی و بنادر خود، 
جایگزین اصلی ایران در کریدورهای آسیایی- اروپایی شده و 
درآمد ترانزیتی آن در سال ۲۰۲۴ به ۱۲ میلیارد دلار رسید. موقعیت 
و جایگاه ایران در نظم جدید خاورمیانه بدون تصمیم گیری های 
راهبردی و اجرای سیاست‌های آنی و قاطعانه به‌ مرور تضعیف 
خواهد شد. تحریم های اقتصادی، کاهش نفوذ در مسیرهای 
ترانزیتی و رقابت های ژئوپلیتیکی منطقه‌ای ازجمله عواملی هستند 
 World(که حوزه نفوذ و جایگاه استراتژیک ایران را تهدید می کنند
Bank، 2024(. بنابراین ایران باید با افزایش سرمایه گذاری در 

زیرساخت های کلیدی، تقویت دیپلماسی اقتصادی و ایجاد روابط 
راهبردی با قدرت های منطقه‌ای و بین‌المللی، نقش خود را در نظم 

جدید معنادار و عملیاتی کند.

محمدپویا درودی نژاد
کارشناس علوم ارتباطات 

استیضاح عبدالناصر همتی و کناره گیری محمدجواد ظریف، دو 
شوک بزرگ به دولت چهاردهم هستند که دو پیام بسیار مهم برای 
جامعه ایران دارند. همتی و ظریف دو »فراچهره« بودند که هر 
کدام به ترتیب در حوزه اقتصاد و سیاست خارجی تجربه و شهرت 
قابل توجهی داشتند. پیاده شدن این دو از قطار دولت وفاق ملی 
می تواند نشان‌دهنده تغییراتی در اولویت ها یا رویکردهای دولت 
مسعود پزشکیان باشد. به این ترتیب این پرسش پیش می آید که این 

قطار از این به بعد چه مسیری را طی می کند؟

 Wویژگی‌های مشترک همتی و ظریف
عبدالناصر همتی و محمدجواد ظریف، هرچند در حوزه های 
متفاوت فعالیت دارند اما دارای ویژگی های مشترکی هستند که آن ها 
را به‌ عنوان شخصیت هایی قابل توجه و تأثیرگذار متمایز می کند. این 
دو فراچهره که وزنی سنگین تر از دیگر اعضای کابینه دولت پزشکیان 
در حوزه های خود داشتند، در تخصص گرایی، نفوذ اجتماعی، 
میانه‌روی، مقاومت در برابر فشارها و شبکه سازی اشتراک دارند. 
این ویژگی ها، آن ها را به عنوان چهره هایی چندوجهی و استراتژیک 
در نظام سیاسی ایران برجسته می کند که حتی پس از کنار رفتن از 
مناصب اصلی همچنان می‌توانند در عرصه های مختلف نقش آفرین 
باشند.  این دو در کنار اختلاف نظرهایی که دارند از ویژگی های 
مشترک زیادی برخوردارند. تفاوت دیدگاه همتی و ظریف در اقتصاد، 
بازتابی از نقش ها و مسئولیت های متفاوتی است که در نظام سیاسی 
و اجرایی ایران بر عهده داشته‌اند. همتی با تمرکز بر اصلاحات داخلی 
و مدیریت بحران های اقتصادی و ظریف با تأکید بر دیپلماسی و 

گشایش خارجی، دو رویکرد مکمل اما متمایز را نمایندگی می کنند.
 عبدالناصر همتی لیبرال و مدافع آزادی های سیاسی و اقتصادی 
است اما ظریف همچون مسعود پزشکیان به سوسیال دموکراسی 
علاقه دارد. همتی بر اصلاحات اقتصادی و مدیریت متغیرهای 
اصلی اقتصاد مانند نقدینگی، نرخ بهره و نظام بانکی تمرکز دارد، 
درحالی که ظریف بر رفع موانع خارجی، به‌ویژه تحریم ها، از طریق 

دیپلماسی تأکید می کند.

 Wآینده دولت چهاردهم
پرسش مهم این است که دولت چهاردهم بدون دو سیاستمدار 
فراچهره، چه مسیری در پیش می گیرد. این دولت ممکن است در 
حوزه اقتصادی به سمت استفاده از چهره‌‌ای کمتر شناخته‌ شده یا 
رویکردهای متفاوت از گذشته حرکت کند. به این ترتیب احتمالًاً 
مسعود پزشکیان ترجیح می‌دهد سراغ چهره‌ای برود که کمتر بر 
سیاست های پولی و بانکی متمرکز باشد و بیشتر به مسائل معیشتی 
توجه نشان دهد. از سوی دیگر کنار رفتن ظریف، که نماد دیپلماسی 
فعال و مذاکره در عرصه بین‌المللی بود، می تواند به معنای کاهش 
تأکید بر دیپلماسی یا تغییر در استراتژی سیاست خارجی باشد. 

با این حال، قطار دولت چهاردهم احتمالًاً مسیر خود را بر مبنای 
وعده های انتخاباتی پزشکیان، یعنی توجه به مطالبات اقشار مختلف، 
توسعه زیرساخت ها و ایجاد تعادل در سیاست داخلی و خارجی ادامه 
خواهد داد. این دولت که با شعار وفاق ملی روی کار آمده، ممکن 
است تلاش کند با تکیه بر نیروهای جوان تر و کمتر جنجالی به سمت 
اجماع سازی در داخل و پرهیز از تنش های بزرگ در خارج حرکت 
کند. البته، چالش هایی نظیر محدودیت منابع مالی، انتظارات بالای 
اجتماعی و فشارهای خارجی همچنان پیش روی این مسیر قرار دارند 
و موفقیت آن به توانایی دولت در مدیریت این موانع بستگی خواهد 
داشت. در مجموع به نظر می‌رسد این قطار با سرعتی محتاطانه اما با 

هدف گذاری های عمل گرایانه به سوی ثبات و توسعه گام برمی‌دارد.

 Wآینده ظریف و همتی
ممکن است مسعود پزشکیان در واکنش به دهن کجی نمایندگان 
جبهه پایداری به راهبرد وفاق، همان کاری را کند که اکبر هاشمی در 
دولت اول خود انجام داد. در مجلس چهارم که مرحوم هاشمی کابینه 
دوم خود را معرفی کرد، وزیر پیشنهادی اقتصاد، محسن نوربخش 
بود. بعد از رای گیری اعلام شد که نوربخش به دلیل مخالفت جریان 
اصولگرا، رای نیاورده است. مرحوم هاشمی که خیلی از این اتفاق 
ناراحت بود، در مقابل تصمیم مجلس، عکس‌العملی برخورد کرد و 

نوربخش را به عنوان معاون اقتصادی به کار گرفت.
اگر پزشکیان چنین تصمیمی بگیرد، این حرکت می تواند نشانه‌ای 
از استراتژی »همکاری مشروط« باشد؛ به این معنا که دولت با حفظ 
همتی در نظام اجرایی از دانش و تجربه او بهره می‌برد اما با تغییر 
جایگاهش، از تمرکز قدرت در یک حوزه خاص جلوگیری می کند 
یا تنش های سیاسی مرتبط با حضور او در وزارت اقتصاد را کاهش 
می‌دهد. این تصمیم می تواند برای همتی نیز سودمند باشد زیرا 
او همچنان در بازی قدرت باقی می ماند و فرصت بازسازی اعتبار 
یا تأثیرگذاری در حوزه‌ای جدید را پیدا می کند. اما از سوی دیگر، 
جناح های مخالف ممکن است این اقدام را فرصتی برای تضعیف 
دولت یا همتی ببینند و با انتقاد یا فشار، استراتژی خود را پیش ببرند. 
در سناریویی دیگر، اگر دولت همتی را کنار بگذارد، این انتخاب به 
استراتژی »رقابت« نزدیک تر است که در آن دولت ریسک از دست 
دادن حمایت بخشی از حامیان اصلاح طلب یا تکنوکرات را می پذیرد 
تا انسجام داخلی کابینه یا رضایت جناح های دیگر را تضمین کند. این 
گزینه برای همتی زیان بار خواهد بود، مگر اینکه او بتواند با استفاده 
از شبکه های سیاسی و رسانه‌ای خود، موقعیت را به نفع خویش 
بازتعریف کند. همچنین به کار گماردن همتی در پستی دیگر می تواند، 
نقطه تعادلی باشد که در آن هیچ یک از بازیگران انگیزه قوی برای 
انحراف از استراتژی خود نداشته باشند: دولت از تخصص او بهره 
می برد، همتی جایگاه خود را حفظ می کند و جناح ها با وضعیتی قابل‌ 
تحمل مواجه می شوند. با این حال، موفقیت این استراتژی به عوامل 
متعددی بستگی دارد ازجمله پذیرش عمومی، عملکرد همتی در 
نقش جدید و واکنش رقبا. در نهایت، این تصمیم نشان‌دهنده تلاش 
دولت برای مدیریت تعارض منافع و بهینه سازی منابع انسانی در 
شرایط پیچیده سیاسی و اقتصادی است که نیازمند محاسبات دقیق 

و پیش بینی واکنش های متقابل است. اما سوال این است که آیا همین 
مناسبات برای به کار گماردن مجدد محمدجواد ظریف هم کاربرد 
دارد؟ یکی از سناریوها این است که ظریف با بازگشت به فضای 
دانشگاهی و ارائه تحلیل های سیاسی، نقش یک نظریه‌پرداز و مشاور 
غیررسمی را ایفا کند. این استراتژی کم‌ریسک است و به او اجازه 
می‌دهد از حاشیه امن بر افکار عمومی و نخبگان اثر بگذارد بدون 
اینکه مستقیماًً در معرض تنش های سیاسی قرار گیرد. در این سناریو، 
سود او حفظ اعتبار و ایجاد بستری برای بازگشت احتمالی در آینده 
است. اما ظریف می تواند با تکیه بر پایگاه اجتماعی خود، به‌ویژه در 
میان اصلاح طلبان و حامیان دیپلماسی، به عنوان یک منتقد یا حامی 
مشروط دولت عمل کند. این استراتژی تهاجمی تر است و نیازمند 
استفاده از ابزارهایی مانند رسانه ها و شبکه های اجتماعی برای 
شکل‌دهی به گفتمان عمومی است. سود این رویکرد افزایش نفوذ 
سیاسی است اما ریسک آن درگیری با جناح های مخالف و کاهش 
شانس بازگشت به پست های رسمی است.  در نهایت این که ظریف 
کادمیک  ممکن است ترکیبی از استراتژی ها را برگزیند؛ فعالیت آ
برای حفظ اعتبار و کاهش تنش، همراه با حضور گزینشی در فضای 
عمومی برای اثرگذاری بر سیاست خارجی. این رویکرد به او امکان 
می‌دهد تا بدون درگیری مستقیم با دولت یا جناح ها، سرمایه سیاسی 
خود را حفظ کند و منتظر فرصت های آینده بماند. از سوی دیگر، 
دولت نیز با عدم تقابل مستقیم با او، از تنش های غیرضروری اجتناب 
می کند و جناح ها نیز با توجه به عدم حضور رسمی او در قدرت، فشار 

کمتری اعمال می کنند.

 Wآینده دولت پزشکیان
دولت پزشکیان در فقدان دو فراچهره خود، احتمالًاً به ترکیبی از 
استراتژی های سیاسی و اجرایی متوسل خواهد شد. نخست، تأکید 
بر وفاق ملی می تواند به عنوان ابزاری برای کاهش تنش با جناح ها و 
جلب حمایت نیروهای میانه‌رو عمل کند. پزشکیان که خود سابقه 
نمایندگی مجلس و تجربه اجرایی در حوزه سلامت را دارد، ممکن 
است با تکیه بر تخصص و پرهیز از جنجال های سیاسی بر کارآمدی 
دولت تمرکز کند. دوم، اولویت بندی مسائل اقتصادی مانند کنترل 
تورم، جذب سرمایه گذاری و بهبود زیرساخت ها می تواند پایگاه 
اجتماعی دولت را تقویت کرده و دستاویز مخالفان را کاهش دهد. 
سوم، در عرصه سیاست خارجی، رویکردی محتاطانه و عمل گرایانه 
برای کاهش فشارهای تحریمی و بهبود روابط منطقه‌ای، می تواند به 

دولت فرصت تنفس اقتصادی و سیاسی بدهد.
دولت مسعود پزشکیان با وجود مخالفان، در صورتی که بتواند از 
تجربه سیاسی خود و شعار وفاق ملی به  خوبی بهره ببرد، شانس عبور 
از موانع و دستیابی به ثبات را دارد. آینده این دولت بیش از هر چیز به 
عملکرد آن در برابر انتظارات اقتصادی و توانایی‌اش در خنثی سازی 
فشارهای سیاسی وابسته است. با این حال، مخالفان به عنوان بخشی 
جدایی ناپذیر از نظام سیاسی ایران، همواره نقشی تعیین‌کننده خواهند 
داشت و موفقیت پزشکیان در گرو تبدیل این تقابل به همکاری نسبی 
یا دست کم مدیریت آن خواهد بود. در این مسیر، همتی و ظریف 

می توانند باز هم یاور مسعود پزشکیان باشند.

بررسی جای خالی عبدالناصر همتی و محمدجواد ظریف در دولت وفاق

آینده دولت، آینده پزشکیان
سعید خوش بین

گروه اقتصاد
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گزارش ویژه

 افتتاح ۴۵ کلان پروژه
در دستور کار شهرداری مشهد

شبنم مقدم- شهردار مشهد گفت: تکمیل و افتتاح ۴۵ 
کلان پروژه در بخش های مختلف توسط شهرداری 

مشهد درحال انجام است.
محمدرضا  سازندگی،  روزنامه  گزارش  به 
قلندرشریف، شهردار مشهد تصریح کرد: طی سال های 
گذشته ۶۰ پروژه بزرگ و هزاران پروژه کوچک به 
بهره برداری رسیده که باعث افتخار مدیریت شهری و 
شورای ششم است. وی گفت: یکی از پروژه ها که در 
سطح ملی است، خط سوم قطار شهری مشهد بود که 
مرحله نخست آن تا پایان سال به بهره برداری خواهد 
رسید. وی بهره برداری از بوستان کرامت، افزوده 
شدن ۴۰۰ دستگاه اتوبوس به شهر مشهد و افتتاح 
چندین پروژه عمرانی را ازجمله دیگر پروژه های آماده 
بهره برداری عنوان کرد. شهردار مشهد گفت: زیباترین 
بوستان بانوان کشور در مجموعه باغ وکیل آباد آماده شده 
و کمپ ورزشی نیز در منطقه الهیه مشهد درحال تکمیل 
است. وی تاکید کرد: پروژه میدان انقلاب در دهه ۷۰ به 
صورت ناقص به بهره برداری رسید که با تلاش مدیریت 
شهری این پروژه درحال تکمیل است. وی تاکید 
کرد: بخشی از این پروژه با هماهنگی آستان قدس و 
ارتش انجام خواهد شد تا با اصلاح کال اقبال مشکل 
آب گرفتگی در این محدوده برطرف شود. وی گفت: 
اجرای پروژه غیرهم سطح دوربرگردان ابوطالب آغاز 
شده که پس از بهره برداری باعث کاهش ۲۰درصدی 

ترافیک در این محدوده می شود.

مراسم افطاری انجمن صنفی روزنامه‌نگاران استان تهران، 
همزمان با اختتامیه سومین دوره جایزه »چراغ«، روز ۱۶ 
اسفند ۱۴۰۳ با حضور جمعی از اهالی رسانه، مدیران فرهنگی 
و چهره‌های شاخص حوزه روزنامه‌نگاری برگزار شد. این 
مراسم با یاد سیدابراهیم نبوی و داود احمدی‌مونس )آروین( 
و دعای شفای فرید مدرسی و دیگر روزنامه‌نگاران در بستر 
بیماری همراه بود. در این مراسم، علاوه بر اعلام برگزیدگان 
سومین دوره جایزه »چراغ«، از مقام والای چندین چهره 

تاثیرگذار رسانه‌ای نیز یاد شد.

 Wادای احترام به سیدابراهیم نبوی و داود احمدی‌مونس
اکبر منتجبی، رئیس هیات مدیره انجمن صنفی 
روزنامه‌نگاران استان تهران، در این مراسم ضمن ابراز تاسف 
از فقدان سیدابراهیم نبوی و داود احمدی‌مونس، تاکید کرد 
که از دست دادن این دو چهره برجسته جامعه رسانه‌ای را 
در شوک فرو برده است. وی همچنین از همکاری های وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی در تسهیل امور مربوط به این مراسم 

قدردانی کرد.
در ادامه، علی ربیعی، دستیار اجتماعی رئیس جمهور، با 
اشاره به دشواری های انتقال پیکر سیدابراهیم نبوی به ایران، 
از تعهد و پیگیری هایی که در این زمینه انجام شد سخن گفت. 
وی اظهار داشت که نبوی همواره آرزوی بازگشت به وطن را در 
دل داشت و در یکی از گفته هایش تاکید کرده بود: »من دوست 
دارم فعالیت رسانه‌ای‌ام در محیطی باشد که زبان مادری‌ام در 
آن به گوشم شنیده شود. مشکل من این است که می خواهم 
در محیط زبان فارسی زندگی کنم و همان رنج هایی را که مردم 
می کشند، تجربه کنم«. این سخنان نشان‌دهنده علاقه قلبی او 
به ایران بود. همچنین برای آوردن پیکر داور مشکلاتی بر سر 
راه قرار داشت که با پیگیری، تعهد و قول هایی که داده شد، 

سرانجام پیکر داور در خاک وطن آرمید.
او در ادامه با اشاره به حضور ایرانیان خارج از کشور 
چالش‌های آنان را در دو بخش هویتی و زندگی کردن در ایران 
دانست و ابراز امیدواری کرد که بتوانیم در آینده، ایرانیان خارج 

از کشور به ایران بیایند.
نیز  پیشکسوت  روزنامه نگار  شمس‌الواعظین،‌ 
درباره شادروان ابراهیم نبوی بیان کرد: پیشنهاد می کنم 
مجموعه گفت‌وگوهای نبوی را هر جا پیدا کردید، مطالعه 
کنید؛ گفت‌وگوهای بلند با فرج سرکوهی، امیر انتظام. 
گفت‌وگوشونده ها علاقه دارند کوتاه حرف بزنند، ولی نبوی 
چنان گفت‌وگوشونده را به وجد می آورد که گفت‌وگوشونده 
خودش مایل به ادامه گفت‌وگو می شد. همه گفت‌وگوهای 
او آموزنده بوده‌اند. ابراهیم نبوی با تاسی از استادانی چون 
سیروس علی نژاد، گفت‌وگو کردن را زنده نگه داشت. ابراهیم 
نبوی با اینکه طنزنویس بود به شدت به مخاطب احترام 

می گذاشت.
شمس‌الواعظین با بیان خاطره‌ای از داور بیان کرد: ابراهیم 
نبوی نیاز به مخاطب و رابطه عاطفی با آن داشت. به گفته این 
روزنامه نگار پیشکسوت، ابراهیم نبوی از آن دست نویسندگان 

توانمند با مهارت بالا بود.
او در ادامه با اشاره به خاطر دیگری از گلشیری در 
دفتر روزنامه جامعه به نقل از او گفت: بعد از عبید زاکانی 
بدون تردید، تنها طنزنویسی که بتواند جای عبید را بگیرد 
ابراهیم نبوی است. آنهایی که از ایران تبعید یا از کشور 
خارج شدند، دست خودشان نبوده و اینها سرمایه های کشور‌ 

هستند.

 W یادبود داود احمدی‌مونس )آروین( از زبان هادی
حیدری

هادی حیدری، کارتونیست سرشناس ایرانی، درباره 
جایگاه داود احمدی‌مونس )آروین( و تاثیرگذاری او در دنیای 
کاریکاتور گفت: »مرگ یک عزیز، پدیده‌ای غریب است که 
همواره انسان را درگیر تناقض‌ها و احساسات پیچیده می‌کند. 
آروین از همان نوجوانی عاشق کاریکاتور بود و با انتشار آثار 
مختلف توانست به چهره‌ای ماندگار در این حوزه تبدیل شود«.

او در ادامه، به چالش های حرفه‌ای و شخصی آروین 
پرداخت و گفت: »آروین ازجمله هنرمندانی بود که با وجود تمام 
مشکلات و سختی های موجود، همچنان به فعالیت خود ادامه 
داد. او از همان سال های نوجوانی، در نشریات مختلف حضور 
داشت و تاثیر قابل  توجهی در حوزه کاریکاتور و طنز تصویری بر 
جای گذاشت. ذهن جست‌وجوگر و رویکرد خلاقانه‌اش، او را 
از دیگران متمایز می کرد«. حیدری همچنین با اشاره به آخرین 
پست اینستاگرامی آروین که حاکی از درد و رنج جسمی او در 
ماه های پایانی زندگی‌اش بود، تاکید کرد که او همچنان عاشق 
ایران و زندگی بود. حیدی گفت که »آروین عاشق ایران بود. این 
را می توانید در میان انبوهی از آثارش ببینید. او زندگی را دوست 
داشت، ولی قدر خودش را آنچنان که بایسته بود، ندانست. در 
ماه های پایانی عمرش درد ناشی از بیماری، امانش را بریده 
بود. آخرین پست اینستاگرامی او به تاریخ نوزدهم بهمن ماه 
۱۴۰۳ را که می‌خوانم، قلبم مچاله می شود؛ آنجا که نوشته بود: 
»در آستانه تغییر تا چه خواهدم تقدیر. با این اشک و درد و 

بی خوابی، بی تابی. دو ماه شد و این مسیر ادامه دارد«.

 Wبیانیه هیات داوران و تحلیل وضعیت روزنامه‌نگاری
مستوره برادران‌نصیری، عضو هیات داوران، در این مراسم 
بیانیه داوران سومین دوره جایزه »چراغ« را قرائت کرد. این 
بیانیه با اشاره به کاهش کیفیت آثار ارسال ‌شده نسبت به 
دوره‌های گذشته، بر ضرورت آموزش حرفه‌ای و حمایت 
از استعدادهای نوظهور تاکید داشت. در بخش‌هایی از این 
بیانیه آمده است: »بررسی آثار نشان می‌دهد که تعداد مطالب 
شاخص و باکیفیت در این دوره، کمتر از دوره‌های پیشین بوده 
است. این روند، ضرورت توجه بیشتر به آموزش و حمایت از 

خبرنگاران جوان را نشان می‌دهد«.
همچنین، داوری ها نشان داد که نحوه‌ تنظیم و پرداخت 

گزارش ها و مصاحبه ها با استانداردهای حرفه‌ای فاصله دارد. 
در بسیاری از موارد، مصاحبه ها بدون چالش حرفه‌ای و نشان 
از مسلط نبودن مصاحبه گر به موضوع بود. غالب گزارش ها‌ با 
شروعی گیرا آغاز می شدند، در ادامه انسجام کافی را نداشتند 
و پایان بندی ها ناقص و رهاشده بود. گویا خبرنگار انگیزه‌ و 
فرصت لازم را برای پرداخت عمیق تر به موضوع نداشته است.
یکی از نکات مثبت در جشنواره‌ امسال، توجه ویژه به 
روزنامه نگاری تخصصی است. از این‌‌رو در حوزه‌های مختلف، 
از روزنامه نگارانی که در حوزه های خود به شکل تخصصی و 
پیگیرانه موضوعاتی را دنبال کرده‌اند، قدردانی خواهد شد. این 
نگاه، می تواند مشوقی برای روزنامه نگاران باشد تا در آینده، 
به فعالیت های عمیق تر و تخصصی تر در حوزه‌های مختلف 

خبری بپردازند.
هیات داوران همچنین به کاهش امنیت شغلی و فشارهای 
مضاعف اقتصادی بر خبرنگاران اشاره کرد و این موضوع را یکی 
از عوامل اصلی افت کیفی آثار دانست. این بیانیه تاکید داشت 
که بسیاری از خبرنگاران، به‌ دلیل ناامنی شغلی و فشارهای 
اقتصادی، قادر به تمرکز بر کار خود نیستند و همین امر موجب 

کاهش خلاقیت و کیفیت گزارش ها و مصاحبه ها شده است.

 W»معرفی برگزیدگان سومین دوره جایزه »چراغ
گزارش خبری مکتوب: برگزیده: »بیروت ساعت ۳ 

بعدازظهر« )مصطفی مسجدی آرانی - روزنامه هفت صبح(
گزارش غیرخبری مکتوب: برگزیده: »همکاری برای محیط 

زیست در تنهایی« )فاطمه باباخانی - روزنامه هم میهن(
مصاحبه و میزگرد مکتوب: در این بخش، هیچ اثری 

به عنوان برگزیده انتخاب نشد.
بخش چندرسانه‌ای

برگزیده: »روایت تاریخ فوتبال زنان از پیش از انقلاب تا امروز« 
)شقایق آسیایی - شبکه شرق(
بخش ویژه »چراغ حقیقت«

راستی آزمایی اخبار: »مجموعه گزارش های حقیقت سنج« 
)سوگل دانایی و نسیم بنایی - رسانه اکو ایران(

روزنامه نگاری پیگیرانه: برگزیده: »مجموعه گزارش هایی 
درباره مهاجران« )زهرا جعفرزاده - هم میهن(

تحولات خاورمیانه: برگزیده: »مجموعه آثار درباره جنگ 
غزه و تحولات خاورمیانه« )شهاب شهسواری - هم میهن(

بخش کارزار
برگزیده: »مشکل پرسنل راه آهن چیست؟« )رضا اسدآبادی 

- ایلنا(

 Wتحلیل آماری جشنواره
امین شول، دبیر سومین دوره جایزه »چراغ«، با ارائه 
گزارشی آماری، اعلام کرد که ۲۵۱ اثر به مرحله داوری راه 
یافتند و در این دوره، بخش هایی مانند عکاسی خبری و 
کاریکاتور به حدنصاب لازم نرسیدند. وی با اشاره به تغییر 
روش دریافت آثار برای افزایش شفافیت و بهبود داوری، تاکید 
کرد که یکی از اهداف اصلی جشنواره، تقویت روزنامه نگاری 
تحقیقی و پیگیرانه است. در این مراسم، همچنین بر اهمیت 
توجه به روزنامه نگاری حوزه خاورمیانه و تاثیر رویدادهای 
منطقه‌ای بر رسانه ها تاکید شد. هیات داوران ضمن اشاره به 
کاهش چشمگیر آثار در بخش چندرسانه‌ای، خواستار توجه 
بیشتر رسانه ها به تولید محتوای صوتی و تصویری حرفه‌ای 
شد. این مراسم با حضور ۱۵۳ روزنامه نگار برگزار شد و با 

تقدیر از برگزیدگان به پایان رسید.

 

مهدی زارع، استاد پژوهشگاه بین‌المللی زلزله شناسی و مهندسی 
زلزله گفت: البرز و منطقه تهران درحال حاضر با تحلیل رفتن 
منابع آب سطحی و زیرزمینی و تبدیل بحران آب به یک چالش 
اجتماعی-اقتصادی دیده می شود. با ادامه این روند ممکن است 
البرز جنوبی و پهنه پیرامون تهران طی دهه آینده  به یک »منطقه 
نیمه خشک« تبدیل  شود که بازگشت از آن نیازمند دهه ها تلاش و 

سرمایه گذاری است«.

مختار رضایی، معاون پلیس فتا درباره خرید‌وفروش متری مسکن 
در فضای مجازی هشدار داد و خواستار نظارت و قوانین مشخص 
گهی های جعلی، فروش  شد. وی به کلاهبرداری های رایج مانند آ
املاک غیرواقعی و پرداخت های غیررسمی اشاره کرد. خریداران 
باید از مشاوران معتبر، قراردادهای رسمی و پرداخت های قانونی 
استفاده کنند تا از سوءاستفاده های احتمالی در امان بمانند. وی 

گفت که وضعیت کلاهبرداری ها در این حوزه حاد نیست.

حسین اسداللهی،‌ دبیرکمیته ملی شیر وزارت آموزش‌وپرورش 
گفت:‌ بودجه‌ای برای توزیع رایگان شیر در ۱۴۰۳ اختصاص 
نیافت، اما در لایحه بودجه ۱۴۰۴ رقمی برای آن پیش بینی شده 
که در مجلس درحال بررسی است. در صورت تصویب، مدارس 
ابتدایی دولتی تحت پوشش قرار می گیرند. وی همچنین به توجه 
ویژه رئیس جمهور به عدالت آموزشی و برگزاری جلسات هفتگی 

برای بهبود آموزش و محیط‌های آموزشی اشاره کرد.

توزیع شیر در مدارسهشدار پلیس فتاتهران خشک می شود

مراسم افطاری انجمن صنفی روزنامه نگاران استان تهران برگزار شد

وزنامه نگاران  ر چراغ 
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ادامه جمعه 30 آذر 
شورش در آرژانتین

جنبش حماس، اعلام کرد که برنامه عملیات 
شهادت طلبانه را در داخل اراضی اشغالی سال 1948 
فلسطین تا اطلاع بعدی متوقف‌ کرده و نیروهای 
اسرائیلی هم از بعضی نقاط اشغالی جدید در غزه و 
کرانه باختری عقب نشینی‌ کردند و مذاکرات مدیران 
امنیتی اسرائیل و حکومت خودگردان آغاز شده 
است. در قاهره،کنفرانس وزرای امورخارجه عرب 
به بیانیه شعارگونه‌ای اکتفا کرده و جراید عربستان 
سعودی نوشته‌اند که کنفرانس تحت فشار آمریکا، 
مواضع محافظه کارانه‌ای گرفته است و رسانه های 
سوری و وزیر امورخارجه سوریه هم از محافظه کاری 

 کنفرانس انتقاد کرده‌اند.
سرنوشت ]اُُسامه[ بن‌لادن، ]رهبر القاعده[  
نامعلوم است. اخبار ضد و نقیضی از مرگ در 
تورابورا تا فرار به ایران یا سومالی یا عراق یا پاکستان 
و یا مخفی  شدن در افغانستان، منتشر می شود و وضع 

ملاعمر، ]رهبر طالبان[ هم نامعلوم است. 
در آرژانتین به دنبال شورش مردم و کشته  شدن 22 
نفر و غارت فروشگاه ها و خرابی ها، رئیس جمهور و 
وزیر اقتصاد استعفا کردند. مجمع عمومی سازمان 
ملل، قطعنامه‌ای علیه اسرائیل و به نفع فلسطینی ها 
با رأی بالا تصویب‌ کرد؛کاری که در شورای امنیت 
]سازمان ملل[ به خاطر وتوی آمریکا ناکام مانده بود.

کاظم ]مرعشی، برادر همسرم[ برای امشب 
- شب یلدا- هندوانه خوبی تهیه کرده بود که 

استفاده ‌کردیم. 
 

  شنبه 1 دی 
انتقاد از نحوه مبارزه با فساد مالی

کمیسیون زیربنایی ]مجمع تشخیص مصلحت 
نظام[ جلسه داشت. سیاست های  کلی بخش صنعت 
تکمیل شد. بعضی از  نحوه مبارزه با فساد مالی انتقاد 
کردند و گفتند موجب سردی مدیران و رکود بیشتر 

اقتصاد خواهد شد. 
عصر آقای ]غلامحسین[ محسنی‌اژه‌ای، 
دادستان ویژه روحانیت آمد. از خطبه های نمازجمعه 
اخیر قدردانی‌ کرد. گفت، در خانه به همسرش گفته 
که چنین تصمیمی دارد و همسرش هم که خطبه ها 
را شنیده گفته از جانب من هم تشکر کن. در مقابل، 
اسرائیل و ضدانقلاب ]از خطبه های نمازجمعه روز 
قدس[ خشمگین‌اند. گفت، در مسأله ]رفع حصر[ 
آیت‌الله منتظری به راه حل نزدیک شده‌اند؛ به جز 
آسیدهادی ]هاشمی، داماد آیت‌الله منتظری[ و یک 

نفر دیگر، تمامی طرفداران ایشان را آزاد کرده‌اند. 
در جلسه‌ای که برای جشن نوزاد فرزند سعید، در 
منزل آقای منتظری بوده، زندانیان را هم برده بوده‌اند؛ 
آقای منتظری صحبت مثبتی کرده‌اند و گفته‌اند که 
نظام باید اهل عفو و گذشت باشد. همان‌ جا سعید و 
سیدهادی گفته‌اند، همین که این جلسه را داریم، نشان 

از عفو نظام است. 
گفت، از آیت‌الله منتظری تقاضای وقت ملاقات 
 کرده و هنوز وقت مشخص  نشده ولی در یکی از 
شب های رمضان، آقای احمد منتظری، تلفنی از 
ایشان برای افطار دعوت‌ کرده‌ که نتوانسته برود. در 
همان تماس، آیت‌الله منتظری هم تلفنی صحبت  کرده 
و از تلاش هایی که  برای حل مشکلات پرونده ها 
می کنند، تشکر نموده‌اند. گفت با توجه به نرمش در 
رفتار ایشان، خوب است رفع حصر و اموال موجود در 
حسینیه تحویل داده شود. از نحوه رفتار قوه قضاییه با 
مخالفان و نیز کیفیت برخورد با مفاسد اقتصادی هم 
انتقاد نمود و گفت، سیاست و تدبیر درستی ندارند؛ 

من هم تایید کردم.

224 افراط در اختلاف  

بررسی رویدادهای تاریخی حافظه

نیروی  فرمانده  دریابیگی،  احمدخان 
دریایی ایران در خلیج فارس، پیشنهاد تاسیس 
یک مدرسه مدرن چون دارالفنون را 125 
سال پیش نزد مظفرالدین شاه برد و مجوز 
ساخت آن را دریافت کرد و پس از آن شیخ 
محمدحسین کازرونی معروف به سعادت 
از معلمان مدرسه دارالفنون را برای تاسیس 
این مدرسه منصوب کرد. مدرسه سعادت در 
هجدهمین روز اسفند سال 1278 در بوشهر 
تاسیس شد و خرداد سال گذشته به لحاظ 
اهمیتی که در توسعه این شهر ایرانی  داشت، 
مبنای نامگذاری روز ملی بوشهر قرار گرفت. 
سازندگی به همین مناسبت به علت ساخت 
این مدرسه که دومین مدرسه مدرن ایران پس 

از دارالفنون هم نام گرفته، پرداخته است.

 Wآغاز راه تاسیس مدرسه‌ای مدرن
حدود 17 کنسولگری و دفاتر سیاسی 
کشورهای دیگر طی عصر مظفری در بوشهر 
فعال بودند و شرایط خاص آن روزگار بوشهر 
تاسیس مدرسه‌ای به سبک جدید و به شیوه 
نوین را ضروری می کرد بنابراین عده‌ای از 
اهالی بوشهر ازجمله »واثق‌الملک« مفتش 
دریا و بنادر، این درخواست را با احمدخان 
دریابیگی، حکمران بنادر جنوب در میان 
گذاشتند. او که خود نیز درس خوانده 
مدرسه دارالفنون بود، این درخواست را با 
مظفرالدین شاه مطرح کرد و به انجمن معارف 
در تهران هم نامه‌ای نوشت و طی آن به 
ضرورت تشکیل مدرسه‌ای به سبک نو اشاره 
کرد. دولت با این درخواست موافقت کرد و 
»شیخ‌ محمدحسین کازرونی« که بعدها به‌ 
نام سعادت شهرت یافت برای این کار مامور 
شد، اگرچه دریابیگی پیش از رسیدن موسس 
اصلی مدرسه، هزینه‌ تحصیل ۲۰ نفر از کودکان 
نیازمند منطقه را قبول کرد و به این صورت 
نخستین سنگ بنای مدرسه در خانه »حاج 
محمدحسین صفر« گذاشته شد. تدریس 
البته هنوز به شکل مکتب خانه‌ای و تا دو ماه 
نخست نیز استقال زیادی از مدرسه نشد ولی 
پس از آن نام نویسی در این مدرسه پسرانه آغاز 
شد. نخستین دوره امتحانات این مدرسه با 
درخشش دانش آموزان روبه‌رو شد بنابراین 
چندین نفر تصمیم گرفتند که سالانه مبلغی 

را هم برای کمک به مدرسه اختصاص دهند.

 Wافزایش دانش‌آموزان مدرسه
وضعیت مدرسه به قدری رشد کرد 
که تا یک سال بعد از تاسیس، تعداد 
دانش آموزان به ۳۵۰ نفر رسید. افزایش 
تعداد دانش آموزان باعث شد تا مسئولان 
به فکر گسترش آن در زمینی دیگر بیفتند. 
باز هم دریابیگی برای این امر پیش قدم شد 
و دو هکتار زمین برای تاسیس ساختمان 

جدید در نظر گرفت تا مدرسه‌‌ای نو با 6 
کلاس بزرگ، یک سالن، چهار راهرو و 
تعدادی اتاق ساخته شود. او برای این کار 
در کنار کمک های مردمی، نامه‌ای هم به 
»مظفرالدین شاه« نوشت و از این طریق هم 
توانست هزار تومان کمک از طریق گمرک 
بوشهر به مدرسه جذب کند بنابراین پسوند 
مظفری سعادت به علت همین کمک های 
شاه به نام مدرسه اضافه شده است. آموزش 
زبان های خارجی در کنار زبان فارسی هم به 
علت نیازی که به واسطه حضور نمایندگی 
دول اروپایی به ارتقای سطح زبان های 
خارجی در بوشهر داشت به برنامه های 
مدرسه اضافه و با دستور دریابیگی، 
»اسدالله میرزا« برای آموزش دو زبان 
انگلیسی و فرانسوی در مدرسه استخدام 
شد. حدود دو سال بعد دریابیگی عزل شده 
بود، ساختمان جدید مدرسه کامل و افتتاح 
شد باقی مقدمات تجهیز مدرسه در نبود او و 
با کمک »عبدالحمیدخان متین‌السلطنه«، 
مترجم »مسیو سیمسیم« بلژیکی، مدیرکل 
گمرکات بنادر جنوب و »میرزا یانس خان 
ارمنی«، معاون رئیس گمرک، بخشی از 
کمک های مردمی و اختصاص یک بیستم 
قران از صادرات کالا به سرانجام رسید. 
حدود 8 سال پس از تاسیس مدرسه نزدیک 
به 50 نفر از دانش‌آموختگان این مدرسه در 
اداره های مهم دولتی مشغول به  کار شده 
بودند و این یکی از مهم ترین نقاط مثبتی بود 
که باعث ورود دانش آموزان بیشتر به آن شد. 
به گفته محمدباقر سعادت، نواده موسس 
مدرسه سعادت بوشهر؛ در همان زمان، 
در مدرسه سعادت کارگاهی بوده که برای 
کمک به مدرسه در آن واکس و صابون تولید 
می شده است. مرحوم فیلسوف روانشاد 
که تحصیل‌کرده فرانسه بوده، این کارگاه را 
راه‌اندازی می کند که محصولاتش را به مردم 
می فروختند و پولش در کنار کمک های 
دریافتی از تجار برای کمک هزینه مدرسه 
مصرف می شده است. مدرسه در طول 
سال به غیر از ایام تعطیلی رسمی، اعیاد، 
نوروز، سوگواری ها و ...، در تابستان هم  به 
صورت دو شیفت باز بوده؛ 4 ساعت صبح و 

2 ساعت هم بعد‌ازظهر.

 Wمحل تحصیل شخصیت‌های برجسته
درحال  سعادت  مظفری  مدرسه 
حاضر به دلیل تحصیل بسیاری از علما و 
شخصیت های برجسته‌ در آن به مادر مدارس 
جنوب ایران معروف شده است. عبدالکریم 
ایران شناسی شعبه  بنیاد  رئیس  مشایخی، 
بوشهر در این  باره می گوید: »شاگردان و 
معلمان این مدرسه می‌روند و در بسیاری 
از نقاط داخلی ایران، در سمت جنوب‌، در 
سمت شمال مثلًاً ناصریه )اهواز(‌، محمره 
بندرعباس ،  لنگه‌،  آبادان‌،  )خرمشهر(‌، 
امارات متحده و حتی نجف‌اشرف و 
مدارس جدید تاسیس میكنند، یعنی در بعد 

فرهنگی هم تاثیرات آن خیلی مشهود است. 
اسماعیل رائین به عنوان یكی از برجسته ترین 
مورخان تاریخ معاصر ایران در این مدرسه 
تحصیل کرده است که بیش از حدود 40 
كتاب غیر از مقالات در عرصه تاریخ ایران به 
چاپ رسانده است«. او همچنین از رسول 
پرویزی از شهر بوشهر نام می برد كه به عنوان 
یك رمان نویس مطرح است و كتاب لولی 
سرمست و شلوار وصله‌دار را نوشته یا نجف 
دریابندری، عبدالحسین شریفیان یا حسن 
زنگنه که در عرصه ترجمه تاثیرگذار بودند: 
»حسن زنگنه در عرصه خلیج فارس شناسی 
حرف اول را در ایران می‌زند، عبدالحسین 
شریفیان در ترجمه رمان‌های شخصیت هایی 
مثل سامرس‌، هرمان هسه‌، ارنست 
همینگوی و دیگران خیلی تاثیرگذار است 
و حتی در عرصه  ترجمه كتاب های تاریخی 
مثل ظهور و سقوط رایش سوم. نجف 
دریابندری هم اگر حتی تنها آثار فلسفی شان 
را جدای از دیگر آثار ادبی یا تاریخی مورد 
بررسی قرار بدهید كمتر مترجمی در ایران 
می توانیم ببینیم که بتواند با او همپایی كند«. 

 W خیز برای نامگذاری روز بوشهر
اکنون مدرسه سعادت یکی از این 
جاذبه های تاریخی بوشهر است که در تاریخ 
11 بهمن 1378 به عنوان یکی از آثار ملی 
ایران به ثبت رسیده است. نخستین معلمان 
آن محمدباقر بهبهانی، شیخ محمدحسین 
سعادت برادرش و شیخ عبدالکریم سعادت 
بودند، اگرچه شعاع فعالیت‌های آن تا 
شهرهای نجف، کربلا، کاظمین و سامرا هم 
دیده می شود همچنین توجه سرزمین‌های 
امارات، بحرین، آسیای میانه، کویت، زنگبار 
و هند را نیز جلب خود کرده بود. این مدرسه 
یکصد و بیست‌وپنج سال پیش با داشتن ۴۵٠ 
دانش آموز حدود ٢۵٠ تومان هزینه داشت و 
٢۵۰ نفر از دانش آموزان آن به صورت رایگان 
تحصیل می کردند. سال گذشته هجدهمین 
روز اسفند به نام روز بوشهر نامگذاری 
شد تا نگاه ویژه تری به زیست بوم و میراث 
ناملموس فرهنگی استان شود. عبدالرحیم 
افروغ، مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
استان بوشهر درباره اهمیت و جایگاه مدرسه 
سعادت در ارتقای فرهنگ و دانایی‌افزایی 
بوشهر می گوید: »مدرسه سعادت که در 
روزگاران نه چندان دور پایگاه مهمی در 
تربیت نسلی خلاق، فرهیخته، دانشمند، 
عالم و ادیب شناخته می‌شود، نسلی که 
آغازگر جریان ها و حرکت‌های علمی نوین و 
تحول آفرین در منطقه جنوب بوده و هستند،  
اهمیت بسزایی در ارتقای فرهنگ و علم این 
منطقه دارد«. قدمت بوشهر به حدود 5 هزار 
سال قبل می‌رسد و از مراكز مهم حكومتی در 
دوره‌های عیلامی، ساسانی و افشاریان بوده 
است و كاوش های باستان شناسی، وجود 
ستون های مربوط به دوره هخامنشی در این 

استان را تایید كرده‌اند.

روزی برای بوشهر 
نخستین مدرسه مدرن در جنوب ایران 125 سال پیش ساخته شد

نیره خادمی
گروه تاریخ

تا پیش از انقلاب اسلامی ادارات و سازمان‌ها 
برای مخالفت با حکومت پهلوی در اعتصاب و 
تظاهرات بودند و 3 هفته پس از آن هم برخوردهای 
گروه های تندرو با زنان، باعث شد که زنان در برخی 
ادارات دست به اعتصاب بزنند و اعتراض را  آغاز 
کنند. به دنبال انعکاس سخنان امام خمینی درباره 
نحوه حضور زنان در سازمان ها در روز چهارشنبه ۱۶ 
اسفند ۵۷ تعدادی از چپ‌ها در بیانیه‌هایی تهدیدآمیز 
به زنان بی حجاب هشدار دادند که چنانچه از فردا در 
اماکن عمومی چادر سرشان نکنند با شدت عمل 
مواجه خواهند شد. عصر همان روز حجت‌الاسلام 
اشراقی، داماد امام خمینی ناگزیر به تفسیر سخنان 
امام شد. باز هم چپ ها به روند خود را در تهدید زنان 
ادامه دادند. آنها صبح پنج شنبه ۱۷ اسفند ۵۷ در 
چند نقطه از تهران زنان را مورد زد‌وخورد قرار دادند 
و در برخی موارد به سمت زنان بی حجاب سنگ 
پرتاب و حتی تیر هوایی شلیک کردند که باعث 
زخمی شدن چندین نفر شد. در خیابان ها برخی 
مردان به زنان می گفتند: »یا روسری یا توسری«، 
بنابراین آنها هم در مقابل توهین ها کوتاه نیامدند 
و به نشانه اعتراض به این رفتارها، راهپیمایی به 
سمت دانشگاه تهران را آغاز کردند. گروه های 
مختلفی از زنان کارمند، دانشجو و دانش آموزان 
دبیرستانی هم از نقاط مختلف شهر برای اعتراض 
به سمت دانشگاه حرکت کردند. زنان کارمند در 
بعضی بیمارستان ها مثل شبکه‌ ۴ بیمارستان به آور 
اعلام کردند که اگر تصمیم قاطع و قانع کننده‌ای 
گرفته نشود، نمی توانند سر کار حاضر شوند. زنان 
کارمند و کارگر بیمارستان هزارتختخوابی تاکید 
کردند که حجاب اجباری زن باید پاکی و نجابت 
او باشد. زنان شاغل در مخابرات ۱۱۸ و قسمت 
۱۲۴ هم به تظاهرکنندگان پیوستند. کارمندان زن 
در چند وزارتخانه‌ای هم درباره‌ مساله‌ حجاب به 
مذاکره پرداختند و کارکنان زن قسمت فروش 
هواپیمایی ایران شعبه‌ ویلا با فرستادن نماینده‌ای 
به منزل آیت‌الله طالقانی به این موضوع اعتراض 
کردند. گروهی از تظاهرکنندگان نیز از در دانشکده‌ 
فنی دانشگاه تهران به طرف دادگستری سپس دفتر 
نخست‌وزیری رفتند.  درگیری ها همچنان تا مقابل 
درب نخست‌وزیری ادامه یافت و باز هم تیر هوایی 
به سمت مخالفان شلیک شد. روز جمعه ۱۸ 
اسفند، دفتر امام خمینی به دنبال حمله‌ گروه های 
تندرو و چپ‌ها به زنان بی‌حجاب و اعتراضات طی 
اطلاعیه‌ای ماموران کمیته‌های انقلاب را موظف به 
برخورد با مزاحمان بانوان کرد: براساس خبرهای 
رسیده، گروهی خیانتکار و خیانت پیشه، مزاحم 
بانوان محترم شده به ایشان توهین می کنند. ماموران 
کمیته‌های انقلاب موظف‌اند با کمال دقت مراقب 
باشند و چنین اعمالی را با نهایت شدت جلوگیری 
کنند. عاملین چنین اعمالی سریعاًً و به‌ شدت 
مجازات خواهند شد. تظاهرات زنان معترض در 
روز جمعه ۱۸ اسفند ۵۷ هم در دانشگاه، خیابان ها 
و روبه‌روی کاخ دادگستری ادامه یافت و با وجود 
تاکید کمیته امام بر عدم ایجاد مزاحمت با زنان 
عده‌ای با گلوله های برفی که درون شان سنگ 
گذاشته بودند به زن ها حمله کردند. در نهایت 
آیت‌الله طالقانی، رئیس شورای انقلاب در عصر روز 
نوزدهم اسفند اعلام کرد در مورد حجاب، اجبار در 
کار نیست و فردای آن روز امام خمینی در پاسخ به 
پرسش خبرنگار زن فرانسوی، نظر آیت‌الله طالقانی 
در این باره را تایید کردند. مهدی هادوی، دادستان 
کل انقلاب هم در اعلامیه‌ شدیدالحن مزاحمان 
زنان را ضدانقلاب خواند و به آنان هشدار داد که 
در صورت ادامه‌ رفتارشان دستگیر خواهند شد و 
دادستان تهران در اعلامیه‌ای هشدار داد که افراد 
مشکوک و مزاحم بانوان مورد تعقیب قرار خواهند 
گرفت. با چنین رویکردی البته اعتراضات خوابید 
اما پس از وقفه‌ای کوتاه در نهایت حجاب در میان 

کارکنان زن ارتش و ادارات دیگر الزامی شد.

 حمایت از زنان
درباره روز ۱۶ اسفند

تقویم


